
30. PESTEN, 1841.

Megjelenik e politikai, tudományos es mű­
vészen lap minden héten kétszer Szerdán es 
Szombaton. Hivatalos tudósításokon kiviil. 
Hirldje kőiül minden hirdetményt egy negyed- 

szelet soritól öt krajezárért pgő pénzben.

Nem-rendes levelezők kéretnek az intézethez 
bérmentesen küldeni közléseiket. * TXIiACr

SZOMBAT, április 13.
Előfizethetni helyben a „Világ“ szerkesztő hi­
vatalában (Uri-ulcza 150 sz. a. Horvát-házban 
1 emel.) félévre postán C, különben 5 ezüst 
forinttal; az országban minden — azonkívül 

csak a cs. k. fő-postahivatalnál Mécsben.

Minden közlés,a Világ szerkesztő-hivatalának, 
czim alatt kéretik bekiildetni.

Küzgazdálkodávi elméletek IX. Vaspályák, összehasonlítási, m.- 
Észrevételek az Országgyűlés clibe terjesztett büntcto-torxeny- 
künyv-javaslat iránt. (Czindery Lászlóiul. Folytatás.) Fővárosi hí­
rek és események. Névmagyarosítások. Az árvíz áltál károsult ara­
diak fólsegélésére gyűjtött adakozások folytatása. -- Ursza g gyű­
lési tudósítások. Filőlcges közlés : az. apr. 1 Ikei t.XXXN. főrendi 
országos ülésről. CXX.XII -CXXXIVd. országos ölesek a mgos Fő- 
RRknél marti. 2s. 29 és 30káu (Folytaié a es bevégzésé a varosok 
rendezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásának.) (.satohanyul. A 
KK és Illik lld. izonele a b intető törvény-javaslat börtönrendszer­
ről szóló IIldik része iránt. (Vége.) Megyei s más vidéki köz­
lései.. Toron tál_, Krassó T u r • c z , Békés es B e r e g h me­
gyék közgyűlésiről. ....

Spanyolország (Madridi ünnepélyek. Narvaez proclama- 
tiója. llohiny-egyedáriisság haszonbérbe adatik.) Nagybritan- 
uia (Rebeccai mozgalmak. O’Connel Liverpoolban.) — F'ranczia- 
ország. (Zászlógyűjtemény. Biintársulat. Lengyel kiköltözött ;k A 
rabszolgaság-cltörleszlés ügye F'rancziaországban.) Olaszország.
— Németalföld (Önkénytes kölcsön.) Németország (Botozási- 
gép.)G örügország (Pártérdekek.) Dunai fejdél e in s eg e k 
Törökország (Kicsapongások. Keresztények elleni dühöngés. A 
renegát-ügyben Titolf utasítása )

M a g y. ti a z d. F' g y e s ii I c t (F igyelmeztetés a .VI. tiazd F-gye- 
sület f. évi nyári közgyűlésére.)

Tiíreza. Könyvismérlelés (F'.ssai hisloriquc sur 1’ origine 
des llongrois par A. de Gerando Paris I81V. Pannonhalmi sz. Be­
nedek Rendé.

Hírlapi kalászok.
Hivatalos és m a g á n-hirdetések. Gőzhajók jái asa. Gabonaár. 

Pénzkelot. Dunavizállás. ______________

Pest, april 13. 1844.
HörffiutlÁIkoilÁsl elméletek

IX.
Vaspályák , összehasonlításban.

Miután e lapok 25d. számában megszakaszlott 
közgazdálkodási elméleteinkben különösen a közleke­
dési rendszerről értekeztünk 's röviden harmadik he­
lyet jelöltünk a csatornáknak, mcllyek által főkép a 
nagy hatású vízi közlekedés segíttelik elő — most a 
tárgy fonalát ismét felfogva, tovább folytatjuk.

Negyedik helyen az állati erőre készített vas­
pályákról valamivel részletesebben kell emlékeznünk, 
's okát adni, miért tartjuk azokat a csatornák és a szá­
razföldi közlekedés közölt, mintegy közép helyre so- 
rozandóknak.

Lóerőre készült vasutaknál a teherhordás kön­
nyítése sokkal tetemesebb mint a szárazföldi egyéb 
közlekedési vonalakon. A közönséges utakénál mint­
egy 25ször, a csinált utakénál mintegy lőszer annyi. 
E tekintetben tehát tagadhatlan elsőbbséggel bírnak 
más egyéb szárazföldi közlekedés fölött. Ellenben a 
csatornák hatása négy annyi, mint a vasutaké s e rész­
ben a csatornáknál hátrább maradnak, de viszont a 
csatornák épittetése többnyire költségesebb, a csa­
tornák télen által járhallanok, nagyobb használható 
térföldet foglalnak cl, ’sál. Illycnfclc észrevételeket 
mind a csatornák mind a vaspályák mellett és ellen 
többeket hozhatni föl, a nélkül hogy öszveveté- 
sök ulán biztos megállapodásra juthatnánk. Kétségen 
kívül igaz ugyan, hogy c részben eldöntő sulylyal ki- 
vállképcn csak a helyzeti adatok és körülmények bír­
hatnak , mindazállal még ezeken kívül is, egészen 
más meggyőződésre jutunk, ha a közlekedési eszkö­
zöket nem csupán cgyoldalulag a kereskedés , hanem

a mint kell, az egész nemzeti ős/vos munkásság és 
szorgalom felélesztésére szolgálóknak tekintjük.

Öszvehasoiilitásaink mindaddig igen hiányosak 
maradnak, valamig a kereskedési rendszer egyedáru- 
si szűk körében forogva csupán a teherszállításon mu­
tatkozó könnyebbséget vcszszük alapul, mintha nem 
is volna más egyéb munkásság a teherszállításon kí­
vül, és semminemű más foglalkozás, mint a csupa ke­
reskedés, melly mellett minden egyébnek hátra kelle­
ne állani, vagy teljességgel tekintetbe sem jőni. Illy 
egyoldalú nézetektől vezéreltetve természetesen nem 
azon kérdést fogjuk eldönteni, milly nemű közleke­
dési eszköz leghathatósabb a nemzeti közmunkásság 
élesztősére 's a nemzeti jólét előmozdítására, hanem 
csak ezt, mi leghasznosabb a kereskedésreV mellyel 
az átalános közjóiét eszméjével azonosítani kétség kí­
vül nagy tévedés. Tekintetbe kell tehát venni a köz- 
munkásság egyéb nemeit is, mellyel világosabb felfo­
gás kedviért lássunk egy példában.

Tegyük fel: vasul, és szárazföldi csinált ut körül 
forogjon a kérdés két napi járó föld hosszában, hol az 
előre szállítás évenkint 600 ezer, visszafelé 200 ezer, 
összesen 800 ezer mázsára menjen. Minthogy a visz- 
szaszállitást 200 ezer mázsával ugyanazon erő végez­
heti, melly a 600 ezerét hordja, amazt kiszámításaink­
ból kihagyhatjuk. Felvevőn 250 napot egy évre, a 
többit részint pihenő napoknak, részint a néha gyé­
rebb közlekedésre kihagyván, esnék egy napra 2400 
font,közönséges csinálatlan utón egy lóra 4 mázsát szá­
mítván kellene hozzá naponkint 600 ló; de mivel a 
távolságot két napi járó földnek, 's igy a visszatérés­
sel együtt négy napnak vettük fel, a szállításhoz meg­
kívántaié lovak száma teend négyszer annyit, azaz: 
2400at. Vasúton egy ló erejét 100 mázsára azaz: 25 
annyira becsülhetjük mint természetes utón, ennél­
fogva vasúton kivánlatnék ugyan ennyi teherhordás­
hoz 96 ló; mcgkiméltclnék 2304 ló ereje.

Csinált ulon egy ló ereje mintegy 2' \ annyi ha­
tású lévén, mint a természetes utakon , vagy is lizszer 
kevesebb mint vasutakon, kivánlatnék 960 ló; meg- 
kiméltelnók 1440 ló ereje; vasutakon tetemesen több 
mint itt; mind ez eddig a vasutaknak kedvező.

Senki sem állíthatja azonban elfogultság nélkül, 
mintha a kereskedésen kiviil a köz jóra nézve semmi 
egyéb hasznos foglalkozás nem volna , s minden mást 
számításainkból teljességgel ki kellene hagyni, mint 
legkisebb figyelemre sem méltót. Vegyük fel annak- 
okáért az emberi más foglalkozásoknak is minden c- 
gyéb nemeit, a naponkint! kölcsönös közlekedést n 
szomszéd helységek között, a mcgszakadallan járás­
kelést, a földműves mindennapi munkáját, a szám­
talan állati és mind ezeknél sokkal becses!) emberi erőt, 
’s ennek egész ősz vegét, melly a felvett két napi járó­
föld távolságra annak irányában ’s köröskörül szünte­
len tartó munkássággal zsibong, és ezt legyük 10 
ezer ló erejével felérőnek. Ha a természetes közieké-

A VILÁG TÁ RÓZÁJA.
Könyvismertetés.

Kinti hitlorigiie túr l’ origine ilei Hongron par A tie Gerando 
Karit 1814.

Örvendetes jelenet láthatni, hogy nemzeti érdekeink 
a külföldet is foglalatoskodtalják, és épen a távolabb eső 
francziafüldön találtatnak egyének, kik történeteinkben ro- 
konszenvvcl búvárkodnak, kik egyszersmind nemzetisé­
günk jellemeinek okszerű méltányló!. Ebben inár Montes­
quieu ment jó példával elő, kiről írja d’ Alembert „Mr Mon­
tesquieu partit de Vienne pour voir la llongric contree opu­
lente cl fertile, habitéc par unc nation A<re ct gencreiisc, 
le fleau de scs tyrans ct 1' nppui de ses souverains. Löm­
mé peu de personnes connoissent bien re pays, il a cent 
avec sóin cctle partié de ses voyages/*) A franczink al­
talján fogva a régi történetek nyomozásában kivált az újabb 
időszakban laukadhatallanok ; mert nem is említve azon 
költséges és nagyszerű munkákat, mcllyek sajat hónuk rc-

•) Montesquieu ur elutazott Rácsból Magyarországba, bouy 'ássa 
c gazdag és termékeny hont, melly büszke *s nagy c 11 
zctlől lakalik, melly zsarnokinak ostora, cs fejdclmeinek gya- 
mola. Minthogy kévéi ember ismeri jól ez országot , t táml­
áik c részét nagy gonddal irta. (F.loge do Montesquieu,)

dés csilláit utakkal helyre fog hozatni, ezen tiz eze­
réit is, az élet minden foglalkozásaira kiterjesztve 
ugyanazon er5—kímélés találand helyet, 's a megkí­
mélt erő leszen 6000. Mcgkiméllctnék ezen kiviil mini 
már fentebb találtuk a teherhordáson 1440; öszvesen 
7440 ; midőn vasúton az erőkitnélés, egyedárusi szel­
lemből csupán a teherhordásra szoritalván, nein lenne 
több 2304 ló erejénél.

Hova marad ezen kívül azon kényelem, hogy a 
csinált utakat akkor használhatja luki, midőn hozzá 
ideje kedve és érkezése van, siirgetős útját siettetheti, 
ha tetszik éjjel és nappal, vagy felfüggesztheti; egy 
helyen mulathat a meddig tetszik, ha dolgai kívánják, 
másunnét rögtön indulhat, mihelyt azokat elvégezte; is­
meret és tudásvágyait kénye és kedve szerint kielégíthe­
ti , a beutazott környék mibenlétéről minden tekin­
tetben kielégítő ismeretet szerezhet; mialatt vasuta­
kon ember, a kiszabott mozgással egyenes irányban, 
szekereibe zárkózva mint állat és áruezikk akarata és 
ismeretvágyai megtagadásával, gépileg egy helyről 
más helyre vonatván előre kiszabott órákon és helye­
ken állapodik, pihen és indul? Hova azon szellemi Ita­
tás, miszerint a természetes szárazföldi közlekedési 
vonalakon ember emberrel folytonos érintkezésben 
van, ismeretek, műveltség, mindenfelé szabadon 
szerteszét terjeszkedhetnek ?

Mondhatná valaki, mintha csinált utakon sem ki- 
méltctnok meg több erő, hanem csak az, mi a teher­
hordáshoz szükségtelenné válik. A többi munkálatok 
azontúl is szint annyi számit emberi és állati erővel 
végeztetnek, tehát rajtok valóságos nyereség nincs. 
Mindegy, a nyert erő cl nein vesz, hanem akárhol 
hasznos foganattal mutatkozik. Az utas, ki két lovat 
fogott kocsijába, azontúl sem hagyja otthon az egyi­
ket, hanem annál hamarább, állatainak annál ke vest) 
megerőtotéscvel ér tetthelyére, annál hamarább visz- 
sznérkezik , magának több ideje, állatainak több ere­
je marad más egyéb munkálatainak folytatásához. V 
földműves mezei munkájához a jobb csinált ulat hasz­
nálván ugyanezen könnyebbülést folytonosan érzi. A 
közellevő heti és országos vásárokra jövő menő kéz­
művesek 's átalában minden járókelők, gyalogok, lo­
vasok hasonló jótéteményekben részesülnek, ’s feli­
maiadon állati és emberi erejűk tncgkimélésc mind é- 
letök és egészségűk fentartására, mind foglalkozá­
saik hasznosabban üzhetéséro clmaradliatlanul jóté­
kony befolyással hal.

Ezzel ellentétben, lássuk mit nyerünk a vasúton 
megkímélt 2304 ló erejével ? Azt mondjuk, visszatér 
a földműveléshez 's más hasznos foglalkozásokhoz. 
Igaz lehet, de mikor? és hogyan? A melly földmű­
vesnek vagy akárki egyébnek eddig két lóra volt szük­
sége, ezentúl sem szerez szükségén felül hármat, ha­
nem kiki annyival beéri, mint eddig ; az pedig, hogy 
a szállítási foglalkozásból 2304 lóerő ’s aránylagosan 

■ a hozzá megkívántaié ember-szám kiszorult, bizo-

giségeit érdeklik, csak Sylveslre de Sacyra — Europa ori­
entalistáinak egykori fődiszére figyelmeztetem az olvasol, 
ki szinte magyar históriát irt s adott ki franczia nyelven.
[cry nein régeit báró Gaujal a magyarországi ruthénekrol, 
Ibissicux a magyarok külföldön viselt háborúikról (invasiók) 
jeles dolgozatokat bocsátottak napfényre, kiknek tisztes 
koszorújához most már de Gerando urat is méltán főzhetjük, 
meri nehéz feladatát habár meg nem oldotta is. de men­
nyire ideje 's körülményei engedték, igyekezett mégis * 
magyar kútfőkkel megismerkedni, a helyszínén koztunk 
nemcsak szokásainkat, öltözetmódunkat, társalgásunkat vette 
figyelem alá , hanem a néphagyományokra, a nyelv ter­
mészetére is kilerjeszté gondjait, melly kedvező ü na II ásnál 
fogva, mint idegen elnomfogiilt Írónak egész mértekben 
tudjuk’ méltatni azon néhány sorban foglalt igazságot, mcl- 
lyekkel munkáját megkezdi „S’ il est vrai, qu' au point de 
vuc hisloriquc les reuscigncmenls pris sur les licttx sont 
précicitx a recuieillir, ct qn'im ccrivain pcut dem ander d 
utiles secours au pen pie, qu' il fait le siijct do ses etudes, 
il faul reconnoitre quo c’esl principalemcnt cn rcchcrchan! 
les origincs de cc people, qu' il sera leint de lo consultcr. ) 

Az előre cl nem fogúit idegen iró helybeli tapasztala­
tait jobban is használhatja helyes ilélethozásra, mint olly 
külföldi, ki bizonyos balitélcllcl lépte át hazánk hatarail,
• ) un igaz hoey történeti szempontból « helyek iránti tudósiiá— 

s»k iisszeszcdóse nagy becsesei bír, ’s hogy az iro hasznos 
adatokat merilhct a népből, mellyel tanulmányinak tárgyául vés*, 
úgy meg kell ismerni, hogy fóleg ezen nép eredetet vizsgál­
ván szükséges, hogy tőle tanácsot kérjen. (Pieambule. 1. lap.)

sőt a szüleiéit magyar Írók felelt is némi felsőbbséget gya­
korol, mivel a bensziiletctt ncmzelies iró is saját érdekek­
nél’« megszokásoknál fogva az elfogultságnak nem kismér­
tékben alá van vetve, mitől egészben ritkán válhatik meg.

E szerencsés kedvezmények tagadhallanul az iró könyve 
mellett szólanak , de az már más kérdés , vájjon helyben 
gyűjtött észrevételeit, történet körüli stúdiumait jól felhasz­
nálta-e mindenkor? vájjon nem kellene-é még további nyo­
mozásokat lenni, mielőtt veszszöt törnénk a finnismus fe­
lelt, melly részben az érdemes iró főleg Sajnovits és Gyar- 
mathi könyveire szorítkozott, holott azóta, mikor ők írlak, 
az öszvehisonlitó nyelvtudomány manos fokra lépett,’s ők 
— igcuinen csekély kútfőket használhatván . helyzetüknél 
fogva is inkább a lapp ’s finnlandi dialectckkel foglalkozván, 
nem annyira megindítói, mint továbblerjcszlöi voltak a 
XVII-dik század véleményének , melly Amos Comenittslól 
kezdve Leibnitz idejéig csak lassan kezded megérni, majd 
Ihre, Schlötzer és Rüdiger nagyobb fontosságúnak vették 
azt, minisem hogy azzal a tudomány kárára végkép fel 
kellene haayni, mielőtt minden oldaléul bevégeztetnék a 
vizsgálat, Hazánkban is jóval Sajnovits előli a szász Tröster 
és a magyar Husxthi András pártolói voltak Comeniiis vé­
leményének, de természetesen itthon e részben keveset le­
heltünk. mint a Finn-Magyar nyelv czimü munkám­
ból kitetszik, mcllyrc, mint e lapokban egy évvel már ez­
előtt jelentve volt, moslanig még csak kiadó sem találko­
zott. Hogy Gyarmathi e czélrn dolgozott, az! is Schliitzer- 
nck köszönhetjük, ’s ez érdemet tőle elragadni senki sem 
képes; ci hogy Schlötzer csupán csak tudományszcretetbul



nvos Az állatokon tovább kell adni, az embereknek 
más nemű foglalkozás után látni. Az állatokat vásárrá 
hajtják eladják, talán veszteséggel, ez eddig w» í ol kár. Azután a vevők ezen kiszorult állatok he­
lyett másokat vásárlónak volna, tehát ugyan Ily 
számú mennyiség az adókon vesztegel tovább kell 
őket vásárról vásárra hajtogatni, mindaddig, mi, ny
nagy terjedelmű vidéken észrevet enni elő z an k.
Későbben a vasút környékén 2304 lo erejévé z ál­
lati erő megfogyatkozik, az ezeknek szükséges tap 
lálék a népesedés szaporodására fenmarad,
elég hosszú és tekervényes utón. .

Még kevésbbé kielégítő, sót szomoiu kilaüisra
mulatnak vasúti tervezgetéseink, h. "eJ ^
mészeti tulajdonok ellenére, miszerint: közép helyei 
S k a izi és szárazföldi közlekedés kozol , u- 
ylzatlanul olly irányban javaso gátjuk, ho 

vagy kész, vagy könnyen igazítható szárazföldi
vizi vonalak feleslegesekké teszik.

Ekkor a két közlekedési vonal viszonyos elsőbb­
ségei menyeket helyzet és körülmények határoznak, 
öszveülközésbe jönek egymással A járás, kelés, 
herhordás két vonalon oszlik cl, s ahoz képest a koz 
érdek, az irántuk mutatkozó részvét, szint úgy mc0- 
oszlik. Mind a két vonal egy darabig egyenlően siny- 
ledezik, mígnem az egyik erőre kapyana másikátmeg- 
rontja. Ha tartós áldozatokkal, beketurcssel, hazafiul 
felkiáltásokkal megmentetik a vasút a mi 'S0" C1" 
mészetes, nehogy az elkezdett hazafiul nagy vallalat 
semmivé legyen, tervezőinek ’s alapítóinak szégyené­
re — c szégyent könnyebb lesz a mar régebben tele­
ző közlekedési vonalakra róni, az újat a kivívott di 
adatom jeléül fentartani, gyarapítani, ’s a közös káro­
sodásból kevesebb esik egyesekre, mint a vállalkozók 
közöl mindegyikre; -illyen igen következe cs el- 
vek alkalmazásában, az eddig tahin jo karban tartott, 
csinált útnak pusztulni, a vizi közlekedésnek rendet­
lenebbé fajulni kell okvetlenül, csakhogy c mellett a 
vasul fenmaradása biztosíttathassák. Ha meg mind ez 
sem volna elég, akkor a vaspalya nem allhat fel s a 
bele fektetett töke haszontalanul odavesz, mell) meg 
is a közjóra nézve kevésbbé ártalmas, mint egyi 
kárt a másikkal tetézni; különben is sokak bclatasi- 

• - - - ....... . . . . '«-.a hanem haIVtil v «V mno““"' , • 1
nak felvilágosítására úgy sincs mas mod 
elvégre csalatkozásikat önkárukkal kénytelenek el­
ismerni. , , , irii . .

Ötödik helyen végre a gyorsszalbto lasutaK
állnak, mellyeknek a gyorsaságban, a mire különö­
sen használandók, vetélytársuk úgy sem leven, róluk 
hosszasabban emlékezni fölösleges volna. Y-

É»*revéleU‘k
nz Orsz»**yulés elllie trrjeeztett brmtető-*ör- 

venykönyv - javawlet Irán*. (Folytatás.)
A biinös-nek-kimondást én leglénycgesb kérdés­

nek tartom az egész perben, és sokkal erdekesbnek a 
büntetés-szabásnál, sőt ez kevesebb tudományt, es jar 
tassáirot is kíván, mint az. Ha valakiről bizonyos, °í?> 
vagy más bőn elkövetésében részes, könnyű akkor am ne­
jekből a büntetés fokozatai reamerm, de bonyolult esc ben, 
egy megrögzült, 's minden álfogással ismeretes szemtelen 
gonosztevőnél a bün-bebizony.tasl eloidezm, - ez mulatja a 
bírónak legmélyebb tudományát mert nek. nemcsak a tör­
vén'eket és törvényes eljárást, hanem bun-vizsgalali bo ta 
pasztalás mellett a bimtetö bíróságok történeteit, ajisjcho

•’( ’a 1? emberi természetet minden hibáival, gyöngcsL ‘"S"! Lpt1‘ismSe tanulnia szükséges az emberekkel; ha­
li!'’61 ,k.el f,„(fJaVijion -vélemény' szerint azon liaIa ro-
mÍÍsíí «sí |i»i,üziU- .(V1,1 "‘"í5,r;|, ;
iá"tiíi. - vidi-1...»t.»«...• • 1 *;■„;

zonyilasa l halig > k fiang és mozdu-
1 af Y ineflye k k el a k á r a v á dloll, a k á r a 1 a n uk 
vaVamelly előre nem látott kérdésre egyéné- 

, V ! , v I é 10 V á zv a f c lelt e k, nemcsak észrevenni 
’s magyarázni, lianema valódi jeleket, a színleltektől megkü­
lönböztetni is tudja. A lörtéiielirás Salamon királyiul kezdu 
sok keresztény és ozmán bírókrul emlékezik,kik abuii-bebizo- 
„vilásokban mulatott ügyességük állal halhallanokka lellek; 
•örül nedi» liogy abiinösnek-megmarasztaltra jól alkat ma/U 
a biiníelésT, senki sem nyert még különös hirlncvet. Ennélfogva 
ha kell esküttszékeknek lenni, és tőlük meg nem meneklie- 
Üink sokkal czélszerübbnek tartom, hogy a törvényszék bí­
rái mondják ki a ,b ü n ö s‘t vagy .ártatlan t; ellenben a bün­
tetés-szabás legyen az esküitek dolga, mer egy törvén - 
tudó ezek clibe adhatja: minő ('okozati büntetések rendel- 
lelvék a meghatározott bűnre, mellybol az esküitek, valamint 
a katonák a hadi-törvényszékben választhatnak, es kevesb 
igazságtalanságot követhetnek cl tudatlanságuk alia , mini 
a büüüsröli kérdésben, mert kisebb vétek az emberiség 
ellen a valóságos bűnöst valamivel könnyebben vagy su 
lyosabban büntetni, mint az ártatlant bűnösnek, vagy a mi­
nőst ártatlannak kijelölni. ......

Ezen uj instilulió behozatalánál meg egy körülmény Ko­
moly megfontolást igényel; ez pedig a költség- Első tekin 
leire ali» látszik figyelemre méltónak, ha mondatik, ho_y _ 
pír napidíj mellett ilélendnck az esküitek : de egy kis s/ain 
vetés ezen 2 pír. eredeti öszvegböl nagyobb taclorl mulat, 
mint sokan gondolják. A különvélemény szerint minden na­
gyobb megyében 40, kisebbekben 30 bíráskodó, es 12 perbe- 
f0(ró esküit minden hónap első napjan a megy eháznál mc 
iefenni tartozik. Horvátországgal együtt van ;>■■> megye, mel- 
1 vek közöl legalább 15 a nagyobbak köze sorozandó, es így 
minden hónap tjén a megyékben választolt 9SiO csKulli ív­
ből megjelennék 2400; a fentebb elősorolt késedelem is 
rabok szaporodása mellett, úgy hiszem keveset mondok, ha 
általánosan minden havi foglalatosságaikat 10 napra leszeni,
■s imí.ry a 2100 eskütlnek 12 hónap alatt bírói Más­
ságban töltött 120 napját 2 pfrllal yeve, teszen 590.400 
forintot p ben. Az csküll-válaszlásnal kitűzött tulajdonok 
köz" nincs befoglalva a közel lakás, és bármi Ily messze, csak 
Kárai ul ne lakjék a megyének, választható; az, pedig nem 
kívánhatni tőlük, hogy saját költségükön illámnak oda^ is 
vissza, hanem valamint eddig a törvényszék bírón ak, 
nekik is járand clöfogal, vagy mivel ezt megszűnteim al 
dános és igen méltányos óhajtás, helyette utikolUeg rcii- 
deltetik; továbbá a mostani törvényszéki tablabirak inkább 
becsületből, mint napi dijjért jelennek meg, de a szegényebb 
sorsuakból választott esküiteknek addig, inig a Őszbe,, 
ben foglalatoskodnak • a család-fenlarlasra szükséges mn- 
küdésök megszűnik, azért megérdemlik, hogy nemcsak az 
ülés napjaira, hanem azon egész időre . mellyel hazulrol- 
távozásikiól fosva viszszaléi lökig töltenek, megadassuk a 
napidii E szerint az esküitek lakhelyt távolságát korulbcljil 
0 mérföldre tevén,’s mindegyikre 30 kr. ul'kül^|®J 
miiván tészen a jövet’s menet egyre 0 p. fit, 2100ra pe 
(j j.r i2er csy évben 177,120 p ír. menet es jőve egyegy 
napot, és közben egy vasárnap , túszon e 3 napidíj egyre 
f, rr és az egész évre mindannyira In 120 pír, e három 
összeg pedig együttvéve 944,040 pír. A kerületekben es ki­
rályi városokban a körülményekhez merve kevesebb esküi­
teket javaslóit felállíthatni a különvélemény, de a kisebb me­
gyéknél kevesebb nem igen lehet, mivel mindkét cskutlszik 
14 tagból állami, és viszszavelési jog mindenütt lenne; s 
a városokban aránylag több rab szokott lenni, mint a me­
gyékben. Ezek száma a kerületekkel >9ct teszen; minde­
nütt a kél székre 108 esküit választatván, ezen 99 2 es­
küitek V« része vagy 2478 bíráskodott, es helyben lak'.m 
az útiköltségre semmit sem számítok, bar ezek a kerüle­
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tekben és szepesi 10 városokban kendnek — körülbelül 
minden hónapban, csak 0 ülést feltételezvén, tészen a 2478 
esküiméit 72 napidija 530,822 pír., mclly szerint öszvesen 
Magyarhoniam lenne 19752 esküit, kiknek negyedrésze bí­
ráskodik, és 1.301.472 pír. ha kerülnének évenkint! — Váj­
jon nem lenne jobb ezen öszvegböl évenkint 20—25 inérföld- 
iiyj mesterséges kő-utáltál ltészilui. vagy azt vasúinkra, csa­
tornákra sal. mint illy tökéletlen bíróságra, fordítani?

Hátra van még azon kérdés fejtegetése: vájjon kivi­
selje ezen terheket? a kerületekben és városokban könnyű 
a felelet mivel azokra maradna, kik jelenleg is nehezen bír­
ják a rosszul fizetett liszteket kielégít»!. A megyékben ezen 
teher a házi pénztárra iilasillalvau, azt arány talanul nc\él­
űé- mert az cskiiltszéltck majd egyenlő sulylyal terhelen- 
dilt a megyéket, és a hol különben is nagy a'házi-költség, 
ott kisebb arányban növekednék, mint hol egyébkint kevés, 
mert minden kis megyére a fenirt számítás szerint jönne 
10128 lit a nagyobbakra 19908 pírt; mivel pedig a nemes­
sé» aháziadóliani részesülést elvállalni nem akarja, az adózók 
pcdjtr a mint álliltatik a,mostanit sem győzik fizetni,nincs egy eb 
hátra, minthogy az esküllszéki költségek a háziadéiul el- 
választassanak , és egyedül a nemesek viseljék azokat. Itt 
rejlik isméi egy, a nemesi kiváltság Iáját fenyegető vágás, 
méllyel úgy is már nómellyék árnyék talari lombjai val szá­
radni ’s korhadozni hisznek, és az ártatlannak látszó eskiill- 
székok elfogadásába! folyó corollarium alkotmányos kivált­
ságainknak veszélyt készít.

Ezen hosszas eHíre bocsátásban az eskü ttsze kék ellen 
előadottakat ezekben pontositom össze : 1) Minden bi-
rói tulajdonok nélkiil szűkölködnek, és a helyett, hogy a 
tény-bebizonyitás után, önkény nélkül, törvény szerint is— 
hamar Ítélnének, csupa önkényen épülő meggyőződés után, 
a bűn-bebizonyítás lélrclélelévcl. — törvények kijátszásával, 
lassabban működnek, mint az eddigi törvényes eljárás.

2) Mivel a bűntett megállapítása érdekesebb a bünte­
tés-kiszabásnál. ha az önkény clmcllözhcllen, inkább az utób­
binál. mint elsőnél gyakorollassék.

;i) Az oskiilszékek csak ott alkalmazhatok, hol az al­
kotmányt a kormány ellen biztosílni kell, mit a külön—vé— 
lemén) is megismer, midőn 70 lapján d idik sorban ezek 
állal közállományt mint egyes p olgár o k a t biz— 
tosíltalni állít. Ezen political szemponlbul felállított bíróság­
ra nálunk szükség nincs, mivel a biztosítás municipalis szer­
kezetünkben fellaláltatik. .....

'i) Az Eskiilszékck deinocraticus elemen épülnék es 
cn-ycdűl olt létezhetnek, hol minden ember a törvény elölt 
cfryenlö és népképviseleti rendszer van,’s azért monarchico- 
aristocralicus alkotmányunkkal meg nem egyeznek

5) Midőn az esküitek minden polgári állapot-különb­
ség nélkül válaszlandók. a nép,nevelési műveltség állal arra 
alkalmazandó, mclly nálunk vajmi hiányzik.

ül A nevezetes költségek illy pénztelen országban ko- 
molly megfontolást igényelnek, es ha azokkal jobbat a mos­
taninál nem vásárolhatni, kár lenne a költségeket szapontni, 
de még nagyobb kár azokkal a nemesi kiváltságokat lénye­
gesen megsérteni. . ,, „ ..

Ezek szerint az l-.skiillszekeket mint olly tökéletlen bt— 
lóságot, mell' alkotmányunk elemével ellenkezik , és sok 
költségbe kerül, alkaImazhallanoknak tartom. Es úgy lat­
szik. hogy az cskiitlszék védelmezőinek nagy része nem is 
Ívivánja"cz.ekct minden gyilkos vagy sertés-lopóra alkalmaz­
ni, és künn ven megegyeznék más rendszerbe — az allando 
bíróságot kivéve — csak a felségsérlés és hütlenségi per 
Ítéltetnék el. más mint kormány kinevezéséiül függő bíró­
ság állal: de mivel attól félnek, hogy a kormány ebben meg 
nem egyezik, ezen bíróságot á la Iában behozatni kívánják; 
és tumy, ha valaha illy eset ismét előfordulna, az E'kiitl- 
székcit arra használtathassanak, készek az addig bár 1, 2 
gzáz ezerre szaporodható rabokat is e tökéletlen bíróság­
ra bízni. Ezeket nem gyaniisilásbul, hanem gyűléseken cs 
magány-tanácskozásban nyilván kimondottak után hozom 
elő. He aligha a számítás nem csal, mert oHy vaknak nem 
hihetni a kormányt hogy c ezélzatot ál ne lássa, es hit ezen 
öt érdeklő perekben nem akar a mostani bíróságiul clállani, 
bizonyosan mást sem fogad cl, bár mikép legyen clburkol­
va: de miért nem mondatik ki egyenesen a kívánat, hogy

buzditgatá öt. nem valami orosz politikai czélból, kénytelen 
vagyok az érdemes író ellenében allilm , mivel ) 
menyben látszik lenni, mintha Schlülzcr a finnismus, e- 
mény tovább terjesztéséért kapott volna keresztet. A dolog 
koránsem úgy van , mert ő mar l oCban, te ‘'' J" ' ' ; 
előtt. hogy orosz földre lepett, Hírével, az "psa1' ' «
nyelvtanárral levelezett c tárgyban, sót .szemelyesn al is 
tett hozzá: az is tudva van hchlolzcr sajal btographiajab • 
mikép öt Pélcrvárban az akadémikusok egy részé, neveze 
lesen Lomonossow 's mindazok, kik orosz parton voltak, 
üldözték hogy sorsával sok ideig küzdött, «-üvegreuj jJ 
nem elégedve és ki nem békiilve hagy a el az orosz , 
és sokkal később nyert keresztet , miután az orosz histó­
ria körül magának sok érdemet szerzett, meHyct az mgy 
ségnek lehetetlen vala a pártoskodás minden daczaraii

Ennvit rövideden meg kellett érintnem , bővebben a 
jelen könyv kritikai át nézetében fogok szólni melyet a 
Tudomány tárban fogok közleni. Különben is ez ismertet- s- 
nek nem czélja a részletekbe bíráskodva beleereszkedni,
£ K hírlapi csikknek « ..I kony«« "*”«**>
mellyne.k foglalatját most csak röviden központosítjuk

Első themája a becses könyvnek a magyaroknak finn 
népekkel! rokonilása. mclly re az tro lagadolag e , s 
czélból. mint már érintve van. Sajnovits es (.yarmathi mun­
ka ji! crisis alá veszi, munkájába egyszersmind physio ogi.H
és elhnographiai momentumokat is szővén, mclly oka ><■ 
támogatásául szolgálnak. — Második themajanak t.irgya 
hmm nemzet, mcllyhez köti az avarokat és magyarokat,

mint rokon feleiket; a székelyeket htinn maradványoknak 
hirdeti, mikép azt maga az ismertető is 1829ben kijött szé­
kelyek históriájában valamivel meg bővebben előadd , ám­
bár jelenleg c nézetet nem pártolja.

Az érdemes író Deguignes útmutatásai szerint Unna 
szomszédságában ’s Középázsiában nyomozza a magyarok 
első hazáját, használja c 'egeit a magy ar nyelv belső kin 
cseit mellvek a keleties élet es képes beszédmódnál lógva 
Ázsia belsőjére utalnak v issza, honnan később a kaspi ten­
gerhez. majd Perzsiába és Kaukázusra vonultak cldodemk, 
mindenütt mint vitéz és bátor nemzet műveltségnél fogva is 
kitüntetvén magokat .lurkóknak a byzanlzi írok altat nevez­
etvén . mellv név Horváth István szerint • kire hivatkozik, 
kívánd o r t ó t jelent, mivel Ázsiában ide s lova vándor­
lónak. midőn a mongolok állal lakhelyeikből kiszorít latiak.

A hunnus népek kivándorlása (érti a tnlajdoiikepi Inin- 
m,sokat, avarokat, magyarokat) hason okoknál lógva tör­
tént , mint a későbbi törökök kivándorlása, mindemknek a 
mongol hatalom volt szülő oka. , . ., .. .

A hunnus népek ázsiai lakozasat, kivándorlásaikat, 
ott viselt háborúikat kellene egyszer már—Írja a szerző— 
nagyobb figyelemre méltatni, ’s c harmadik lollicma leeiul 
Ígérete szerint ezután írói foglalkozásának tárgya , melly- 
len az elhanyagolt hézagokat szándékozik betölteni, mihez 
mi a lelkes Írónak állandó erőt és kitörést kívánunk, mcil 
Írói tehetségétől csak dcrckasl várhatunk, ha tovább is foly- 
tatandja fürkészeleif, mcllyekre a párisi könyvtárakban éles 
segédeszközt találatul. és az ottani orientalisták áltál is 
munkálataiban könnyebben elösegiltclhetik, mint szegény

honunkban, mcllvben magunk is a külföldre szorulunk, va- 
lahánvszor keleti emlékek magyarázata forog szóban.

A könyv utolsó részét jegyzetek teszik. mellyck közt 
ltcs.se kaifvázi utazásából hosszas közlemények állanak, s 
az egészet befejezi Csorna Sándorról! érdekes közlés, mi kép 
ő a Hiheti és magyar nyelv közt némi analógiát sejdílelt, 
niikép élete utolsó pillanatai közt is a históriai nagy kér­
dés feloldásával foglalkozott, ’s mindezek báró Hugcl már 
ismeretes tudósítása nyomán vannak közölve , melly alka­
lommal a boldogultunk ezer meg ezer kitöréseit kellőleg 
méltányolva egyszersmind tisztelt árnyékának szives áldo­
zatot visz a sok reményi nyújtó — magyar történeteink első 
szakaiba beavatott, ezért hálánkat különösben is megér­
demlő IIó. ki hogy feltett szándékát tökéletességre is hajtsa, 
buzgón és őszintén óhajtjuk. Pesten april 3. 1844.

Káli a y l'erencz.

A níiimiimSiuBinl sz. HcneilcU-rcml#

Esztergámból, mart. 20.1844. A jelen lapok ol­
vasói közöl mindazok, kik a pannonhalmi sz.Benedek rendet 
közelebbről ismerik . mind 's kivált, kik c jeles rendnek 
hatáskörétől távolabb esnek, úgy hiszem kedvesen vcendik, 
ha előttem fekvő , ’s nemrég kezemhez jutott illy czimti 
név könyvből: ..S/u/ns iiersnnulis, n/J’irm/tf, fi lociiltt He- 
/ii/imnnu/i. mili'/nixsi'nii. rnjü Art hi- ('unióim Siim /t 
tini in Sufni M on le l'itn nnniofi ünlinit Sauet i Benedicti, 
un Hins Diocceseos. Couyregatinuit Ciutinttitit) altat Sun-
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„„V különös bíróság alkotlassék, mini több idegen or-
szagba nem osz(om sokaknak a felsőbb törvényszéki bí­
rák elleni gyanúsítását,és bár meg vagyuk gyözödvcJmgy : ha 

‘ „(„iso szomorú események, tnellyek mindezeknek szalui, 
közi,Írré tétetnének, minden gyanúsítás megszűnnék, es a 
kormány atyai kegyessége, és az ilélöszékek tisztái cl kiisege 
nyilvánulna be; és bár a király személyét soha a nemzet­
iül d nem választhatom, mégis, épen azért, mivel annak min­
den gyanúsítás felelt kell lennie,magam isczelszcrnuek tar­
tom hogy a felségsértés és hiitlcnségi-pcrek, ne egyedül a 
kormánytól kinevezett bírák állal Ítéltessenek el; — es 
én ennek minden alkalommal bebizonyított loyalilasalul re­
ményiem is beleegyezését, csak az ne legyen az irány: 
hogy minden vádlott fölmentessék, hanem — hogy a honos 
lakoljon példásan. (Vége következik.)

firövávosl hírek és események.
l’est. april. 1 3- 1844. Itt a tavasz!— nemcsak 

azért,mert a naptárban azaz kalendáriumban igy van megírva, 
hanem lég, föld, viz, szóval : maga a természet alakja 
hirdeti hogy jelen van. A legközelebb múlt csütörtökön,
__  april tikén— a legszebb meleg, kcllemteljes nap vala,
melly nélkülüzhetövé telte a téli köntöst; ’s remélljük, most 
már a fa-emészlö kályhák is a bekövetkezendő hidegebb 
őszig érintetlenül fognak nyugodni. Más szerencsésb vidék­
beliek felhőtlen eget, szelíd napfényt kérnek, hogy tisztán 
láthassanak, mi fővárosiak pedig csőt várunk, esőt, hogy 
meg ne vakuljunk — a széltől felostorzolt roppant por- és 
homoktengerben. Ulczáinkon a por széltiben kavarog. Esőt, 
uram Isten esőt! majd eső után a járda-öntözők is megjelen­
nek ; most szükség idején más dolguk van.

— Kevés nap előtt a pest-belvárosi plébánia tem­
plomában gyalázatos rablás történt; több drága ékszert és 
szentedényt orzolt el a vakmerő bűnös ; de már bccsipe- 
tett, 's várja az igazság istennőjének feuyitö karját, beszé­
lik , hogy ezen vétkes egyén a Pharao üldözésitől meg­
meneküllek egyik sarjadéka, ’s pedig a tanulmányok 
pályáján fáradozó. Meglehet azonban, hogy a könnyű 
móddali ,szerzést1 sokkal könnyebbnek találta, mint a 
tanulás izzasztó fáradságát. A ,Tageblatt1 azon megjegy­
zést teszi, mikép az, hogy a tudományok sem óvnak 
meg illy undok merénylői, mellyckröl llorácz mondja, hogy 
az erkölcsöt szelídítik,— valószínűleg a mindinkább terje­
dező nevelési ledérségnek , ’s a elharapózó vallási közö­
nyösségnek eredménye.Ez mind igaz lehet, de feltűnő min­
denesetre, hogy a keresztény templomokban elkövetett rab­
lások föczinkosai többnyire Mózes követői szoktak lenni. 
Néhány század elölt talán ezt egészen másnak, mint val­
lási közönyösségnek1 nevezték volna. De mi felvilágoso­
dott században élvén, ezt csupán és egyedül a vak-eset­
nek akarjuk tulajdonítni, hogy katholikus templomot zsidók 
gyakrabban megrabolnak, holott még nem hallottunk ese­
tet, hogy zsinagógát katholikusok rabollak volna ki. Ezen 
különös ▼életlenség az által is némi főbb fontosságot igényel 
magának, hogy hír szerint a kalocsai érseki templom ki­
rablói is felfödözleltek , ’s azok is Izrael fiai. De mint 
mondók csupa véletlennek tekintjük ezt, mert épen ezen 
kalocsai czinkosok orgazdájául egy szegedi pór emlittetik; 
mi, ha úgy van, eléggé bizonyítja újabban is, hogy a 
nemzsidók közt is találkozik , ki nem irtózik a szent edé­
nyek szentségleien elorzásától. Különben is tudjuk , hogy 
minden nemzet, nép és felekezeteknek van színe, de van 
salakja is, mire ismét egy más világos példával szolgál­
hatunk következő sorainkban.

—■ Ki nem tudná, milly utálatos mesterség a pénz­
hamisítás, mivel pedig a bankjegyek mindannyi pénzt érő 
hiteles váltók, minden magasabb financzialis fejtegetés nél­
kül is természetes, hogy bankjegyhamisilás a legcsalár­
dabb , legundokabb, ’s a státustól méltán fcnyilcndő mc- 
rények sorába tartozik. 'S imc városunkban találkozott 
egyén, vagy mint beszélik, társaság, melly illy szép ke­
resetágra vetette fejét, llir szerint az egész czimboraság 
kőnyoméi vésnökükből áll, ’s messzebb ágazó összeköt­
tetést sejtetnek. Egyik elfogatott, s vallomásaiból tálán 
több derű fog clümleni a dologra. Midőn hallja az ember, 
hogy illy czinkos nős és gyermekes családatya, természe­
tesen sajnálni kezdi a szegény szerencsétleneket; de mi­
kor azt hallja, hogy ezen czinkos nője is bűntárs,— ak­
kor nem marad egyéb hátra, minta szegény gyermekeken 
kétszeresen sajnálkozni. így csábit a pénz átkos szomja ! 
's pedig mennyi eszköz van társadalmi életünkben, melly 
e rendetlen szomjat mindinkább ingerül

— Az építkezések sorában kitűnő figyelmet érdemel a 
kegyes szerzet házának dunaparti homlokzata , mellynek 
felépítése most munkába vétetik, a csupán kis bolt-tanyá­
kat magában foglalt rozzant kunyhó már leronlatván. Most 
csak azt óhajtanék, hogy a fiókvárosház, melly igen ü- 
gyetlcnül sarkallik. ki a dunapartról benyúló ulczára, sza­
bályozott díszes alakot nyerjen, másfelöl pedig a plébá­
nia udvara szép sztylü házzá emelkedjék ki a Duna felé, oily— 
forma szabad nyílást hagyván a templom jobb oldalán, 
minő most bal oldalon a kegyes szerzettek háza által ké- 
pczletik. Úgy majd a régies bár s épen nem nagyszerű főtem­
plom, mindkét oldalrul szabadon mutatkozván a szemnek, je­
len alakjában is jobb benyomást tehetne , ’s a dunaparti 
szép házsor mintegy kiegészítve volna a kanyarulatig, 
hol uj nézpont kezdődik. Egy c helyen épülendő nagysze­
rű és díszes szentegyházról álmodozni most még tán álom­
nak is merész volna. Azonban megjö mindennek az ideje; 
’s talán fogja egykor érezni annak szükségét a pesti lakos­
ság , hogy itt, valamint a Leopoldvárosban is egy nagy, 
fényes templom nélkülözhellen. Azért egyengessük csak 
előbb az utat, azaz a dunapartot szép díszes házak épí­
tésével. ’S meglehet, hogy a plébánia felépítéséhez még 
a fővárosi hívek községe is járulna szives adományival. 
Ez eszmét már régebben akarók megpenditni, — de most 
talán inkább van helyén, mert hitünk szerint az ország- 
ház—építés jó alkalmat nyújt egy kis építkezési forrada­
lomra.

— Nemzeti színházunkban jövő hétfőn a- 
prilis 1 5 kén Lend vay né javára, bérlctszünéssel, elő 
szőr fog adatni ,Romeo és Julia1 szomorújáték ő fel­
vonásban. Irta Shakspearc, fordította Gondol Dániel.

Az erdélyi kir. ndv. kaitezellaria gróf Teleki József erdélyi 
kormányzónak az északi régiség-tudomány kopenhágai kir társu­
latától nyeri tagsági oklevél elfogadhatásál megengedni ineltuzlaloll.

ft es ap. kir. Külsége Andrásovir.s György ügyvéd , János és 
Károly testvéreknek vezeték nevüket K nd re lire; ugyszinte kinkier 
György pest megyei számvevőt dijnoknak vezeték-nevét Intudy-re; 
továbbá csákváii Zimmermann Mátyás és tatai Zimmermann Jakab 
és Rudolf testvérekéét Ács-ra; Svirák Antal budai polgárét AI- 
dásy-ra; végre Lóstájner Lajos orvos és sebésziudor szülész- es 
sebészmcslevnek vezetéknevét Arányi-ra változtathatni; ez utob- 
binak egyszersmind a kórbonczlant fanatómia pathological} a mag), 
kir. pesti egyetemnél nyilvános rendkívüli tanár czimmel taníthatni 
legkegyelmésebben megengedte. A tisztelt tudor s rendk tanár ur­
nák tanszéki ünnepélyes beigtatása tegnap előtt f ho Hat. or­
vosi kar épületében számos hallgatóság előtt ment véghez.

folytatása a vUnradtL által Uúroaiilí nrívlluU 
l'ólsegélésrrr gjűjliilt j> j> brill tidnkozÚMoknnk.

(I. Világ ‘JJd számát.)
Mgos Szögyény i-M a r i c It M á r i a asszony által 

Becsben telt jótékony gyűjtemény jegyzéke; gr. Majláth Antal 
ö excj. 50 ft, gr. Teleki Ferencz 40 It, gr. Zichy János 40 
ft, L. 11.5 n, PJutlhy 5 fi, Slettiier Máté 10 fi, 1$. 2 ft. May 
Fridiik 2 fi, Szögyényi László ID II, Szögyényi-Mnrich Má­
ria 8 fi, Szögyényi László és Rozália 2 It, Né very Károly 
20 ft, Remekházy 20 ft, Yárady 5 It- Schindler Antonia 5 
ft, K. 20 kr., Balassa 30 ft, T: 2 fl K; 2 ft, N: 5 ft, Kend 
I ft, Paraszt 10 ft, gr. Csáky Anna 7 ft, egy kis (innak 
atyjától nyert ajándéka 1 ft 20 kr., gr. Gyulay Lajos 20ft, 
egy valaki 2 ft, üszvesen 304 ft 40 kr.

Folytatása a Uoliua-1'’awebósié ü nagyságok ivén 
teli. adakozásoknak, mellyeket mélt. S c n n y c y-N á d a s d y 
grófné szíveskedett gyűjteni: Polinberger Evelina 5 ft, gr. 
Piachevichné 5 ft, Eötvös Pál és neje 10 fi, özv. Janko- 
vicsné tO fi, gr. Attemsné 5 ft, gr. Zicln -Königsegg Mária 
20 ft, G. Pidull 2 ft, gr. Beckcrsné 5 ft, gr. Lazanszkyné 2 
ft, Ambrus 2 ft, Török Bálint grófné 5 11, Wrcdc báróné 
5 fl, Schönburg grófné 5 ft Schcdius Paulina 5 ft, I’rivitzer 
5 (t. Bujanovits Ernő 2 ft, Ságity Mária 1 fi, Mércy Matilda 
ö e\c. 10 ft, b 1‘ronay-Nádasdy Anna 5 fi, b.Sennyey-Ná- 
dasdy 10 ft gr. Nádasdy Jozéfa 10 ft, b. Ledéremé ö cxc. 
40 ft, N. N. 1 ft, b. Baldacci 5 ft, S z ö g y é n y i Lőrincz 
tanácsos ur gyűjtött a magyar kamra altisztéinél 48 fi 11 
kr., Marczibány Lajos 20 ft, Wen inger Ida 3 ft, Weninger- 
féle intézetnek 2 nevendékélöl 5 ft, V. J. tölt Sz. Cs E. 5 
ft, Mu ki Is Simon 5 ft. A nemzeti Kör né melly tagjai 30 ft. 
Továbbá Dolczsalek Antal ur áltiladoll 30 p. Irtot, mellyel 
egy mise alkalmával, hol vak növendékek énekellek, gyűj­
tött , azon megjegyzéssel, hogy abban leginkább a netalán 
károsult vak vagy süketnémák részesillessenek. A lleimio- 
nak, mcllyhcz Emmerling or nagylelkiileg, a terem , kivi­
lágítása és más költségekkel járult , ’s hol Morelly ur in­
gyen igazgatá a zenekari, tiszta jövedelme lön 285 p.frt, 
Länderer ur ez alkalommal szíveskedett dij nélkül a be­
menti jegyeket, programútokat és jelentéseket nyomatni A 
szegények nevében ezen nagylelkű áldozatokért ezennel forró 
hála nyilvánillalik.

Jegyzéke azon jótékony adakozásoknak mellyeket t. ez. 
Szentkirály i-E 11 h r c C o ti s l a n c z i a assz. Pozsony­
ban szinte a vizár állal károsult aradiak számára gyűjteni 
szíveskedett: 0 hcrczegsége Kopácsy József ország prí­
mása 100ft. Pyrker László egri érsek ö cxja 25 ft, ö in. 
Palugyay Imre nyilrai piisp- 20ft, ö m. Szlankovils János 
győri piisp. 20 ft, ö m. Ócska y Antal kassai piisp. 10 ft, ö 
m. Scitovszky János pécsi piisp. 20 fi, ö m. Bímely Mihály 
főapát 20 ft, ö m. Richter Alajos jászai prépost 25 ft, ő m. 
gr. Zichy Domokos veszprémi piisp. 20 ft ö m. b. Römer 
László nagyváradi piisp. 20 ft. ö m. Nádasdy Ferencz vá­
di piisp. 50 ft , ö m. llaulik György zágrábi piisp. 50 ft, 
gr. Keglevits Gábor tárnok ö cxcja 25 ft, Szentkirályi Con- 
stanczia 20 fi, Tihanyi Ferencz letnesi gróf 20 II, gr. Ráday 
Gedeon 25 ft, gr. Török Bálint 10 It, Rudies József bácsi 
főispán 20 ft , gr. Gziráky János5 ft. gr. Ralihiány Károly 
5 fi. gr. Dessewfy Gyula 10 ft h. Miske Imre 5 ft, gr. Ivi- 
nigsegg (Oft. Örményi 10 fi, b. Izdenczy József 30 It. b. 
Majthényi László 5 ft, gr. Serényi Lá-zló 5ft Kiss Pál 10 
írt, Melczcr István 5 ft, Stoffer József 5 ft, N. N. 5 fi. n. 
Zarka János 5 fi, Károlyi László 20 ft, Aczél Antal 10 ft, 
b. Majthényi Antal liptói főispán 5 fi — ....... . . . . . . . . . . . . .

A pesti szabadalmas polgári kereskedöség részéről, 
emberszeretősége állal dicséretesen ismert Aigner Ferencz 
első elöljáró felszólítása következében hegyid! 508 p. frt. 
melly üszveg I. ez. Bohusné 's Fa se hóné asszony­
ságok korábbi gyűjtéseihez soroztaivá, a szerencsétlen ara­
diaknak már elkiildctctl. Áldás e nagylelkű adakozókra is!
_ Az említett asszonyságok állal eddig elküldött egyetemes
üszveg már most 4048 pgö flra megyen.

Imlósílitvoh.
ElAlr*m httzlén.

Tolihibának kérvén lulajdonítlatni azon tévedési, melly- 
nélfogva a húsvéti főrendi szünet végződésének napja e la-

cíue Jutlinae tie Padua. Amin hitte.rlth 1H-l-í.1“*) kivont 
né melly adutokkal stutistikai isméreleikct bövtendem. I gyan 
is: a pannonhalmi sz. Benedek- rendiek, kik már Géza her- 
czeg alatt apostolkodának honunkban, vetetlek meg a ma­
gyar kereszténység és tudományos műveltség alapját Egy­
korú tehát nemzetünkkel ezen magyar rend , melly a ma­
gyar egyháznak több érseket, és püspökül; királyoknak 
jeles lanácsnokokat;a tudományos világnak több írókat adott; 
és mt Ily kclutkezlélöl fogva mai napig hazánk minden viszon- 
tagságiban osztozott Nincs is magyar,kit illy derék érdemdús 
szerzetnek jelen állapolja nem érdekelne.

A 8ad rélii 112 lapra terjedő csinos kiállítású névkönyv, 
melly az egész szerzetnek nemkülönben, mint íöapáljainak, 
sőt fiók-apátságainak, házainak, s plébániájinak rövid,de hi­
teles, és velős történeteit foglalja magában, minden lörlenel- 
buvárnak tanulságos olvasmányul szolgálatid De en kitűzött 
ezélomhoz képest egyedül statistikai kivonatomat közlöm a 
nyájas olvasóval.

Ezen dicsérve említett pannonhalmi sz.Benedek szerzete, 
ir.clly jelenleg mllgos és főtiszt. Rímcly Mih fnapat ű misa­
gának, egy, nemes szivéről tudományos műveltségi ről, nyá­
jas kedélyéről, sokféle viszonlagságiról, mind e, mellett szer­
zetes társainak rendíthellen hajlam áról,bizodalma rol.es szc- 
relctéről, az ország színe elölt dicséretesen isméit férfiúnak 
atyai kormánya alatt mindinkább virágzik, áll szent-mártoni 
főapátságból, és három ti m. bakonybecli, doni ölki 
és tihanyi fiók-apátságokból. A 44 külön város cs hely-
•) Reméljük, mikint ezen magyar rend, né vküny vének magyarításában 

is, elsők ktizl leend.

ségben buzgón hivataloskodó szerzetesek száma 195.—Ezek 
közt 1 főapát, 2 apát, 144 áldozó és 48 növendék —Mas tör­
vényhatóságoktól, tudományos egyetemektől, társasagoktól, 
'sál nyert ezimeikre nézve van köztük: 6 hittudor; 1 egyházi 
jogok tudora; 24 hölcsészeiludor; 2 magyar tudós társasági 
frendes és level ezöjtag; 1 Kisfaludy látsasági lag; 1 Jénai tud. 
társasági tag; I római areas; 3 frauendorfi kerlmüvelo társa­
sági tag; 73 megyei, és praedialisszeki tablahiro Méltósá­
guk és hivatalukra nézve 3 apái; 11 lő- és fiók-monostori 
elöljárók, tiloknokok. könyvtárnokok, és jószágigazgatók; 
133an pedig iskolákban, és az ur szőlejében huzgókodnak.

Mi a tanítást illeti: Ezt gyakorolják 2 akadémiában, u m. 
a győri- és pozsonyiban.8 gymnasiumban, és ugyan 2 fő mint 
győri és pozsonyi; 5 nagyobb gymnasiumban, mint eszter­
gomi , komáromi-, kőszegi-,sopronyi- s nagyszombatiban; 
és a pápai kisebb gymnasiumban. Vannak ezeken ki> ül házi 
tanítók,kik szerzetes növendékek kimiivelletésevclérdemesí­
tik magukat; és ugyan az íijonczok (novilius) Sz.-Mártonban 
2taníló,—első 's másodévi philosoplmsok Győrött 5tanílo. - 
3 idévi hölcselkcdök Bakonyheelhcn 2 tanító, 4cdévi (heolo- 

•gusok Sz.-Mártonban 5 tanár állal — kik közölt egy honi jo­
gok tanára — oktal'atnak — F. szerint tehát a tanítással fog­
lalkozók száma imigyálh akadémiai prodirector 2; akad- ta­
nár 12; pesti egyetemi tanár 1; gymnasiumi igazgató 8; gymn 
tanító 46; házi növendéki- tanító 14; összesen 83* |.

Mi a lelkészeiét illeti: A pannonhalmi sz Bcncdek-rrndick 
22 — egy magyarosodó német plébániát kivéve — mind ma-

*) Szívesen olvastuk volna a kormányuk alatt tanuló ifjúság számát is.

gyár plébániákat—mellyekben összesen 2fí.Gfi.> a lelkek szá­
ma — látnak el lelkipásztorokkal.— A tihanyi apátság 6 plé­
bániája veszprémi egyházi megyében, a dömiilki apátság egy 
plébániája szombathelyi megyében kebelezvék. De a főapát­
ság 13, és bakonybecli apátság 2 plebáni ii-üsszeseii22,04fi 
hívekkel — teszik a független n ti Ilin s D i ucces cos sz.- 
mártoni egy h ízi megyét mellyel a sz -mártoni lőapát püspöki 
hatalommal kormányoz, kinek e végre van a lelki ügyekben 
helyettese (Gen-Yicarius) és 14 szerzetes ülnökből, kik egy­
szersmind Pannonhegyen telező, s törvényes hitelességgel 
felruházott levéltár hites tagjai — 's más hozzátartozó sze- 
mélyzethöl szerkezeit szentszéke Pannonhalmán —A feljebb 
érintett, ’s szorosan vett lelkipásztorokon kivul, lelkészeitől 
foglalkoznak még: a hitszónokok (Oralores Sacri) Pannon­
halmán, Győrött, Sopronyhan, Kőszegen Kis Czellben; házi 
lelkészek (Spirituales) cs népesebb puszi ikon calechéták. F. 
szerint a lelkészek száma imigy áll; Decaniisíesperesjl. Lel­
kipásztor 22; hitszónok 10; catechéta 3; h izi lelkészek 14; 
összesen 50

Ezekből látható, hogy egy sincs ezen inunk ts szerzet tag­
jai közt bizonyos hivatal nélkül----- I gyanczen névkönyv
szerint: 1842ik évben tizen 1843ban pedig hárman haltak meg 
közölök — Az. elő áldozó papok közi legöregebb 07. legifjabb 
25 éves. — Engedje isten, hogy valamint ezen érdemtcljes 
szerzel nemzetünkkel egykorú,úgy nemzetünk fogytáig örök­
ké fenállhasson. és tapasztalt fáradhatlan munkássága áltál, 
édes hazánk boldogitására,hasznos polgárokat nevelhessen!!

V e s z l r ó c z y Ferencz.
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. orH.k «imában május lOdikére tételeit: közöljük a.i 
POk n'ltkei CXXXVdik országos ülés rövid folyamat, 
aI1 ‘1 inuos FőKK megliilelesitvén a varosok ren-me lv ulesben a mgos rum. u B rendezés!ivz!se'li5y'iiantelt' főrendi válaszüzenetet. a rendezés

- ;.,I len lürendi észrevételek választmánydag )
ékezetének hitelesítését elhalaszták. Ezután . lelolvas a - 

cika Mv és UK. következő üzenetei: u. in. aborton-rud 
szei tárgyában kell 2dik, az évenkinti országgyűlés a hajdú 
és jász-kim kerületek rendezése iránti lso üzenet, inéi y 
üzeneteknek közirat alá bocsátásával az öles eloszlott.

A mart. 28kai CXXXlId. országos ulesben főleg
a városi bíróságok állandóságának vagy G eveukint ujvalasz- 
tás alá bocsátásának kérdésével foglalkoztak a m.l-oRRk. ;
11-k szerint az e tartalmú szakasz iránt egy m. baro azon ok­
oknál fogva, minthogy a koronkinti választás állal a biroilug- 
getlenség.mint a tapasztalás bőven mutatja,megszűnik; ami­
vel nem igazságos, hogy valaki hivatalától azért, mivel egy 
résznek nem tetszik, minden per nélkül hivatalétól megúsz­
tassák : indítványozó,hogy a városoknál a bírói hivatalok vá­
lasztása egyedül az első választásra szorittassék,melly után a 
megválasztott biró hivatalát mindaddig megtartsa,míg rendes 
per”utján azon hivatal viselésére érdemetlennek találtunk, s 
attól Ítélet által meg is fosztatik. - Ez indítványnak többen 
ellennyilatkoztak, ’s elfogadhallansága iránt okokat hordván 
föl .mellyek fökép a szabadválasztási alkotmányos elv lehető 
legépebb fentartása,és a rósz bírói egyénektől könnyebb sza­
badulhass ajánló oldalai körül forogván,szükségesnek lalta 
a m.báró indítványa védelmében következő nézeteit előter­
jeszteni : Engedelmet kérek, hogy még egyszer felszólalok. 
Megvallom, nem voltam elkészülve, hogy indítványom a m 
FöRRnél ellenmondásra fog találni, és azért első felszólalá­
somkor kevés indokokat hoztam fel. Minden javítás egyik 
legnagyobb akadálya az, ha olly instilutio, mellynek jó­
ságáról minden ember meg van győződve, ollyannal van 
összekötve,mellynek számos hibái javítást igénylenek,'s mind 
az, mi illy instilutio egyik része mellett szól, használtató 
az instilutio másik részének megváltoztatása ellen. így van 
az a választásnál; ez, mig a választás a politicos administra­
te tagjaira alkalmaztató, helyes és czélszerü; a bírákra al­
kalmazva ellenben kétségen kivül káros, 's im midőn a válasz 
tásnak a bírákra nézve való megszüntetésről van szó : felhő 
zatnak mindazon okok, mellyek más hivataloknak választás 
által betöltése mellett szólnak.Varadoxont mondok,de állítá­
som a história bizonyítja,’s ez az: hogy a bírói hivatalnak 
mikinti működése épe n nem a bírák mikinli kinevezése vagy 
választásától függ. Ha valahol,Brittanomban áll a bírói hata­
lom legmagasabban, sehol nem bírja a közbizodalmát na­
gyobb mértékben mint olt, pedig Nagybritanniában válasz­
tott biró nincs, a választás tehát magában véve a bírói 
függetlenségnek nem szükséges feltétele; másrészről sokan 
azt hiszik, hogy a bírói hatalomnak kinevezése a inonarchicus 
kormány formájának egyik legerősebb eszköze, egyike azok­
nak, mi a monarchiának szükséges attribútumai közé tarto­
zik ; és ismét hivatkozom a históriára, melly ellenkezőt mu­
tat, mellyböl látjuk hogy a monarchicus elvek nem voltak 
erősebbek sehol, mint Francziaországban a zendülés előtt, 
pedig 1 ö Fercncz idejétől fogva a bírói hivatalnak kinevezése 
nem a kormánytól, hanem adás-vevéslől függött, s minden 
birói hivatal privát tulajdonnak tekintetett. Az, jó-e a biró 
vagy nem ? van-e bizodalom a biró iránt, vagy nincs? nem 
a kinevezés módjától, hanem számtalan más körülménytől 
függ, és sem maga a választás, sem a kinevezés meg 
garantiát c részben nem nyújt. Bizonyos csak az, hogy a 
világ minden részében a biró legfő! b kellékének tartató 
először: a bírónak tudománya, 2or függetlensége, 's hogy 
mindkét tekintet a bírák periodicus választása ellen szól. Mi 
a tudományt illeti; ne gondolja senki, hogy a birói hivatal 
a könnyű hivatalok közé tartozik. A világon minden or­
szágban, fökép ollyanban, mellynek törvényei histórián 
alapulnak , a birói hivatal jól-kczelésére sok tudomány 
szióséges, s pedig a tudománynak olly neme, mellynek 
gyakorlati oldala csak a birói hivatalnak hosszasabb gya­
korlóin állal szereztethetik meg. Két biró közöli, ki egyen­
lően becsületes,és egyenlő theorcticus tudománynyal bir: két— 
ségen kiviil jobb az, ki tovább vitte a birói hivatalt, és a leg­
nagyobb capacitás a birói hivatalt nem fogja olly jól betöl­
teni bíráskodásának első vagy második évében, mint egy 
középszerű egyén, ki 10 —12 évig hozzá szokván azon tár­
gyak megítéléséhez, mellyek törvényszéke elébe kerülnek, 
Illy tárgyakban már százszor Ítélt. Már mi történik a válasz­
tásnál ? A választás következése közönségesen az,hogy min­
den választásnál, vagy legalább minden második választás­
nál e hivatalok változnak , azaz más egyénekre mennek ót. 
Feltéve hogy a választók csalatkozni nem fognak, s hogy a vá­
lasztások hasonlóan jók lesznek; mégis azért, mert a hivatal 
minden választásnál megújul, minden választásnál egy gya­
korlott biró helyett nj bírót kapunk, kinek becsülete talán tö­
kéletes, kinek theorcticus elkésziillscgc nagy lehet; de ki a 
birói hivatalra szükséges gyakorlattal nem bir. Minden való­

színűség szerint tehát, a birói hivatal minden választásnál 
aránylag gyengébb egyedek által fog betöltetni. Az mondató, 
hogy a birói hivatalnak első kelléke a bizodalom. 5 ezen in­
dok talán igen erős volna akkor, ha indítványba hozna vala­
ki hogy a bírót mindig unanimilással kell választani, s hog) 
azok kik ezen unanimilásban részt nem vettek, illy biró alatt 
ne álljanak; de inig azon kisebbség, melly a biró választásá­
nál a többség véleményétől eltért, mégis azon biro ih letei­
nek vettetik alája, kit részéről bizodalommal nem ruházott le . 
addig a bizodalmát,a birói hivatal fökcllékének nem mondhat­
ja senki. De ha a birói hivatalt tisztán birodalomra akarjuk 
állapítani, nem kcllene-c a periodicus választásnál meg to­
vább menni? ki áll jól az iránt, hogy hat evek alatt a bizo­
dalom változni nem fog ? lla a birói hivatalnak alapja s kel­
léke a bizodalom, akkor hat évi hivataloskodás szerfelett 
hosszú; azon biró, ki megválasztatott, elvesztheti a bizodal­
mát hat év elölt is, például bíráskodásának első félévében, es 
ekkor a m. FRR., ha következetesen tovább akarnak haladni, 
nem határozhatnak mást, hanem hogy mihelyt a polgárság­
nak bizonyos száma pelitiot ad, hogy a biró iránt bizodalom­
mal nem viseltetik, a birói hivatalt ismét uj választás alá kell 
bocsátani. Tisztelt barátom gr.P.J. paralellál húzott Magyar- 
ország bírái közt, és azt mondá: hogy nehéz volna meghatá­
rozni, vájjon a választott bírák birnak-e több bizodalommal 
és függetlenséggel, "vagy azok, kik kinevezéstől függnek, és 
hivatalaiktól el nem mozdílalhatnak? igaz hogy ezt meghatá­
rozni igen nehéz. En azonban azt hiszem, hogy egészen füg 
getlen ember ha léteznék is, olly nagy ritkaság, hogy erre a 
törvényhozás nem számolhat. Mire kell tehát számolni a tör­
vényhozásnak? arra, hogy a biró azoktól, kik között iteletet 
mond, ne álljon függésben. — Épen ez oka, miéit valahány­
szor olly perekről van szó,mellyek egyes polgárok és kormány 
között folynak, én a kormány által kinevezett bírót nem tartom 
alkalmasnak, mert ezen esetekben én a kormány kinevezésétől 
függő bírót nem tartom függetlennek,általánosan szólva’s ter­
mészetesen nem egyes bíróról. De valamint illy perekben a 
bíráskodást nem akarom olly bíróra bízni, kit nem tartok füg­
getlennek , mert ollyannak kinevezésétől függ, ki e perek­
ben közelebbről érdekeltetik, úgy a városi bírákat azoktól 
egyenes függésbe hozni nem akarom, kiknek pereiben az íté­
let őket illeti. Miről fog ezen városi biró Ítélni? ítélni fog 
egyes polgároknak egymásközli viszonyairól. Kerdein: nem 
hihető, nem valószinü-e, hogy a kormány ugyanazért, hogy 
Péter vagy Pál polgár perét megnyerje, befolyását használni 
nem fogja ezen birói Ítélet meghozására; de hogy Péter és 
Pál mindentel fog követni, hogy olly birói kapjon, kitől ré­
szére jó ítéletet várhat. Nem veszélyes c tehát a polgári 
bírót választása által épen azoktól hozni függésbe, kiknek 
perei felelt ö ítél? hogy pedig a választás mellett a függés 
elkerülhetetlen, azt mutatja Magyarországnak jelen példája 
mert ha titkolózni nem akarunk, tagadjuk-e, hogy Magyar- 
országban törvényhatóságok léteznek, hol a törvény máskép 
szolgáltaik ki a rcslauratio harmadik évében, mint a restau- 
ralio első évében; én pedig azon állapotot, mellyel a me­
gyékben rosznak tartok , nem akarom megörökíteni a váro­
sokban. Teljes meggyőződésem szerint nem remélhetvén azt, 
hogy midőn a megyékben e tekintetben sok hibát tapasztalunk, 
a városokban csupa Gatókat fogunk találni bíráknak, kik 
minden befolyások ellen, mint márványoszlopok, erősen ál­
lanak , — még egyszer ismétlem azon meggyőződésemet, 
hogy hajó, ha független bírót akarunk, czélt érni nem fo­
gunk, ha a bírót periodicus választásoknak alája vetjük. A 
mi pedig b. V. B. tisztelt barátomnak ellenvetését illeti: az áll 
tökéletesen annyiban,hogy minden kérdésen kivül meghagyni 
abirót választás nélkül, és az adminislratiót rá bízni kétségen 
kivül nem volna más, mint a városokban a választási jogot tö­
kéletesen nullificálni; de én a t. RR. javaslatát nem értem úgy, 
mintán a 3 1 G. §. kimondatik, hogy a birák tanácsbeli ranggal 
bírjanak. Egyébiránt a 3 1 7dik §ban tökéletesen kizáratnak 
minden politicos functiokból, kivevén azt, hogy a közgyű­
lésen részt vesznek. Ez pedig a birói és administrate func- 
tióknak összezavarását még nem foglalja magában azon eset­
ben, ha az illy biró, mint biró — eldöntő szavazattal nem 
bírna, nem lehelne eltiltani a polgárságot attól, hogy megbí­
zottnak ne nevezze, cs ekkor mint megbízottnak mégis volna 
voksa. Veszélyes volna az illy egyénre az administrate, mint 
tanácsbelire bízni, hogy t. i. mint végrehajtó és biró közvetle­
nül részt vegyen mind adminislrativus mind bíráskodási dol­
gok elintézésében, 's azon kis befolyást, mellyel mint a meg­
bízottak testületének egyik tagja gyakorol, neki minden ve­
szedelem nélkül tulajdonítani lehel. — A fontos kérdés­
hez , az épen megirtakat pártolólag egy másik mlgos tag 
igy nyilatkozék: Ezen kérdésben azt hiszem, mindenkinek 
egyéni vélekedését előadni kötelessége; mind e mellett mégis 
azt vélem, hogy ez olly kérdés, mellyel a m.FöRendek épen 
olly kevéssé fognak tisztába hozni és kimenteni , mint ez 
másutt is történt; mert végheletlcn sok okoskodás hozat­
hatnék elő egyik és másik részről is. Vannak ollyanok, kik 
a birói jellemben és személyben keresik a legnagyobb biz­

tosítékot ; vannak mások, kik a választásban és azon bizo- 
dalomban, melly a választás állal nyilatkozik, találják lel 
azt, do vannak ismét mások, kik a birói függetlenségben és 
elmozdilhallanságban keresik a legnagyobb biztosítékot. 
Ezekre nézve ítéletet hozni igen nehéz, és azt tartom: addig, 
inig a theoria terén maradunk, tisztába soha nem fogjuk hozni 
a dolgot. Én tisztán csak gyakorlatra hivatkozom, mint L. 
m. tisztelt főispánja, és azt mondom, hogy tapasztalásom 
szerint bizonyosan mindig az volt a legigazságosabb ítélet, 
mellyel legkevesebben voltak megelégedve ; és tapasztaljuk, 
hogy azok szoktak legigazságosabb Ítéletek lenni,tnellyekkel 
sem az egyik, sem a másik fél meg nem elégszik, legtöbb ese­
tekben azon bírónak lesz legtöbb ellensége, ki minden rész­
rehajlás nélkül függetlenül hozza az ítéletet. Ennélfogva ne 
gondolják azt a m.FőRR., hogy ők az igazság szeretető által 
magoknak egy hatalmas pártol fognak szerezni, és hogy a 
jövő választásnál többséget.lognak nyerni,hanem valamintL. 
megye tisztelt főispánja helyesen megjegyzé, sok ellenséget 
fognak magoknak igazságos ítéletük által szerezni; de a pár­
tokra nézve szerelem azt, hogy a bíróhoz bizodalom legyen, 
hanem más részről nem akarom a bírót azon helyzetbe tenni, 
hogy a bizodalmát hajhászsza, ezt pedig tenni kénytelen lesz; 
mert vegyük lel, hogy azon birák közöl, kikről tanácskozunk, 
sokan lesznek, kik szintúgy,mint más emberek, kik más czél- 
ra, foglalatosságokra adják magokat, tisztán birói foglalatos­
ságot fognak gyakorolni, 's ezek nek életmódjuk birói qualiíi- 
caUóban áll. Akármit mondjunk, tisztelem az emberek erklö- 
csiségét, de feltenni azt,hogy olly véghetetlen sok erkölcsös 
embereket fogunk találni, kik mindennapi kenyerüket az 
igazság koczkájára fogják tenni,—nem merem; és hanem 
teszszük a bírákat a választásoktól függetlenekké,és őket nem 
örökre választjuk: a bíróban a főkellék, t. i. a függetlenség 
hiányzani fog, és igy b. E J. ö mlga indítványát pártolom,— 
Az indítvány azonban többséget nem nyerhetvén a kérdésbe 
veit 3 5 fik szakasz a RR. szerkezete szerint megtartatott.

Martzius 2ükén tartatott a CXXXllld. főrendi or­
szágos ülés, és pedig nádor ö fenségének elnöklete alatt, 
ki betegeskedése óta most először jelenvén meg, hangos- 
éljenekkel fogadtatott. A tanácskozások főtárgya a tiszt­
választás módja volt, az erről rendelkező 3 59ik $nál egy 
m. gr. azon megjegyzésére, hogy itt is valamint más il- 
lelöleges helyen történt, a „polgármester“ helyeit „fő­
felügyelő“ teendő, a vitatkozások elején ugyan ezen tiszt­
viselő tulajdonságai körül forgának, de csakhamar a me­
gyei főispánokra vitetlek át, melly alkalommal némelly éle­
sebb kifejezések következtében kissé hevesebben folytak 
a viták. — A következett „a jelenlegi hivatalbeiiekról“ 
(308, 3G9. §§.) ’s „a város szolgáiról“ (370, 371. 
SS.} czimü osztályoknál csekélyebb észrevételek tétetlek;
a IV. Rész azonban „a polgári őrsercgröl (372 — 376. 
§0 egy m. gr. és elnök e törvényt nem kötelezőnek, ha­
nem engedőlegesnek kivanla , nehogy a polgárokra igen 
nyomasztó legyen, ’s a teher a jótéteményt felül ne ha­
ladja. — Egy másik m. gr., nem lévén a permissiv tör­
vények barátja, a jelent vagy kényszerítőnek, vagy egészen 
kihagyandónak vélte. Egy m. gróf olly kérdést látotté sza­
kaszban rejleni, melly épen a városok elrendezéséhez nem 
való, t. i. a hadiszolgálat. A szónok e törvény állal nemcsak 
az ipar elfojtását bckövctkczendönck állitá, hanem még arról 
is meg van győződve, hogy épen ez a polgárok számát sokkal 
kisebb számra olvasztandná, mint bármelly más qualificatio. 
— E nézetet a fenséges Elnök is osztván, ’s még azt adván 
hozzá, hogy ha minden lakosra terjesztetnék a teher, ez a 
legtöbbekre elviselhetlenné válnék, magokra a polgárokra 
szorítva pedig, azok számát szerfelett csökkentené, substitu- 
tiókra alkalmat adna,’s végre csak pénzbeli teher maradna,— 
az egész törvényt, most úgy is inkább a honvédelmi munká­
latra valót, kihagyandónak kimondotta. — A ,föfelügycléstí 
tárgyazó ötödik résznél (377 — 380. §.) egy nméllóságn 
főispán és elnök velős beszédében a nméllóságu magyar kir. 
udvari Kamara által eddig gyakorlott fclügyelést megtartatni 
kívánta, de csak egy nm. főispán által gyámol taiván, a rendi 
szerkezet mcghagyalott. — Fontos vitatkozásokra adott ez­
után alkalmat „a királyi díjról s országgyűlési adóról“ érte­
kező hatodik rész, mellyek következtében az elsőnek kény­
szerítő rendeleté engedőlegessé változtatott át.

A mart. 3Okán GXXXIVd. főrendi orsz. ülésben 
ö cs. kir. Fensége a városi munkálat hátralevő részét még 
a nagy hét kezdetével beállandó húsvéti ünnepek előtt el­
végezni kívánván, az ülést már reggel 9 'A órakor meg­
nyitotta , ’s a szabad királyi városok országgyűlési szava­
zata körül élénk 's föfontosságu több órai vitatkozások, 's a 
későbbi szakaszok körüli változások után,délutáni negyedfél 
órakor be is végezte. A városi szavazat körül egy mél- 
tóságos gróf indítványa fogadtatott el, hogy 16 szava­
zat, költöztetés nélkül, uj feloszlás szerint csak provi- 
soric — ideiglenesen — adassék, 's a t. RR. az arányzatnak 
ez elvek szerinti uj kidolgozására szólhassanak fel. A 
387. és 388. §5 helyett a városi követek munkálatából

A
'tit,''’ A >v; I .

'Vm

.-v . I ''í/v?'SjW, ■ ..................



a 253 és 254. §§. fognak bciktatlatni, meilyek tartal­
ma az: „253. §.: Az országgyűlési követek a hazának 
minden leljeskoru városi polgárai közt, kik gyámság vagy 
csőd alatt nem állanak, választhatók. — 254. §. Az 
országgyűlési követek a polgárgyűlés által minden kijelö­
lés nélkül, és általános szótöbbséggel választatnak.“ — Az 
utasítás készítéséről olly városokban, meilyek követeket kö­
zösen küldenek, czimü függeléknck(414 — 42 5. §.)tárgyalta- 
tása azon időre függesztetett fel, midőn e munkálat ismét e 
főtáblához visszakerülerid. — „Az országgyűlési követ visz- 
szahivásáról“ rendelkező 426 —428. szakasz kihagyatott. 
„A dijakat meghatározó 8ik rész minden hozzászólás nélkül 
meghagyatván; „a jelen rendszernek életbe léptetéséröli uta­
sítás“ mint a végrehajtóhalalom törvényes jogaiba vágó, ki­
hagyatni rendeltetett. — Az egésznek befejezése után a szá­
mos és lényeges módosításokat szenvedett munkálat szerkesz­
tésére az azzal megbízott orsz.birói itélőmester ur mellé ö cs. 
k. Fensége országos választmányt nevezett: Tárnok ő nmgát
_  Apponyi György grófot és Eötvös József bárót. Az uj
szerkezet apr. 1 Óén ’s következő ülésekben,a meddig a húsvéti 
szünet tartand,hitelesíttetni fog.—Ugyanezen főrendi ülésnek 
némelly részleteiképcn még ezeket említjük meg all — kután 
röviden:A 310.§ban a polgárgyülésekben megrendelt nyilvá­
nosságot egy m. gróf és főispán csak azokra kívánta szoril- 
talni, kiknek az ügyhez joguk van, t. i. a polgárokra; más 
szónokok azonban minden városi lakost a nyilvánosságban 
részesíteni akarának.Az első indítvány felelte megszorítónak, 
a második pedig gyakorlatilag — kivált nagyobb városokban 
— kivihctlennek és inquisitorius eljárással összekapcsoltnak 
találtatván,mindkettő elmellözletelt, miután korlátlan nyilvá­
nosság megyei ’s országgyűlési tanácskozásaink löbélycge ’s 
keresztül van szőve egész alkotmányunkon.Minden felhozott 
aggodalmak annál inkább alaptalanoknak találtattak, mivel 
épen a jelen munkálatban a hallgatóság kicsapongásai ellen 
hathatós rendelkezések hozattak. A gyülekezetnek minden 
tagjai a nyilvánosság melleit nyilatkoztak,’s csak annak tá- 
gabb vagy szorosb korlátáira nézve távoztak el egymástól, 
egyedül egy méltóságos báró a nyilvánosságot egyenesen 
ellenezte, ellenzése azonban legkisebb viszhangra sem ta­
lált. — A 324 szakasz feletti tanácskozásoknál tárnok ö 
nagyméltósága a tárnokszéket további feljebbviteli bíróságul 
megtartatni kívánta,miután az egyenlők bíráskodásának üd­
vös elvén alapulván, a közbizodalmát bírja és soha ezen tör­
vényszék ellen kifogás nem történt. A meghívott közbirák a 
városok által szabadon választatnak, függetlenül bíráskodnak, 
tapasztalást szereznek és terjesztenek, ’s igy a tárnokszék az 
alkotmányos bíróság minden kellékeivel bír. Egyébiránt is az 
itélőszékek elrendezése már azt 82 7ik országos választmány 
állal kidolgoztatván, rendszeres tárgyaltatását várja ; erre 
tehát a jelen kérdés eldöntése is elhalasztandó. Azért e sza­
kasz kihagyását indítványozó. — Egy m. báró ezen okok­
hoz még azon nézetét is csatoló, hogy az itélőszékek eltörlése 
nem a városok belső elrendezéséhez tartozik, dee mellett a 
kérdéses szakasz még a királyi curia clrcndeltelését is fog­
lalná magában, mellyröl csakugyan e helyütt végzést hozni 
nem lehet. Egy m. báró ’s főispán lényeges különbséget talált 
a tárnok ’s a személynöki szék közt, ’s mig az elsőnek fenem- 
lilett kellékeit épen nem tagadá, az utóbbit egyes személy 
önkényétől függőnek nyilatkoztató, miután az elnök a köz 
bírákat kénye szerint,’s pedig nem a k. városok kebeléből, 
nevezi. Ez már most, a városok elrendezése után igy nem 
maradhat; ’s igy a szónok a t. HR. szerkezetét pártolja,’s őket 
fclszólíttalni kívánja, miszerint lörvényjavaslat-alkolás által 
gondoskodjanak, hogy a k. curia ezen újabb feladásának, 
már is halmozott foglalatosságai mellett megfelelhessen, ’s 
c végett különös sectiónak felállítását indítványozná, melly 
különösen a eriminalis perekkel foglalatoskodjék,'s amclly- 
hez az ülnökök születésrei minden tekintet nélkül neveztes­
senek. — Ezen indítvány általános tetszést nyert,'s egy m. 
grófnak azon hozzáadására, hogy a tárnokszéknek tagadhat- 
lanul liberális alkotása daczára is szükséges,hogy a feljcbb- 
vilclre egyetlen szék legyen, mellybcn városi elem is felta­
láltassák, és hogy szükséges itt rendelkezni felette, miután 
máraz alsóbb bírák is itt rendeltettek el,'s azért a t.RR. ak. 
curiának csak ezen tárgybani, nem pedig általános elrende­
zésére szólhassanak fel, mi igen messze vezetne.
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Mindezen elősorolt tekintetnél fogvást annak közbejegy­

zése után, hogy a biint. törv. könyv behozatalának módja 
iránti értekezés most még alkalmasint idő-előtti, a HR. biz­
ton állíthatónak vélik, miképen a inéit. Fö-RR. állal ajánlott 
minlabörtön, vagy inkább miután ennek czélja nem annyira 
mintául szolgálni, mint a rendszert megkísérteni, a kisérlo- 
börlön szükségtelen; mint a mcllyiick lehető csekély haszna 
lávolru! sem ér föl azon ártalmakkal, mik fognának eredni 
onnan, hogy miatta a javító rendszer behozatala valószinü- 
c6 legalább századnegyeddel késleltetnék; tartván a KK. és

HU. egyszersmind attól, hogy ha a ( hozás hosszas kisérlet- 
tételbe bocsátkozik; ha engedik cihiilni azon meleget, mel­
lyel a nemzet jelen pillanatban forr ez iigy mellett, minek 
kiálló bizonysága az is, hogy igen sok t.hatóság folyamo­
dott börlönépilhclés végett a htlanácshoz, melly által azon­
ban az uj büntető törvénykönyv bevárására utasíllallak; ha 
időközben folyton fejlődő uj szükségek ’s uj javítások vál­
nak a nemzeti nagy közvélemény kedvelljeivé; ha az egyet­
len mintabörtön ügyetlen igazgatása, vagy alapnélküli vé­
letlen állal a rendszer közhiteié meggyengíttelik: bar nem 
örökre is, de bizonyosan hosszú időre eimularidotl azon ked­
vező kor, melly a nemzetek életében minden javításnál fel— 
feltűnik, ’s melly a magányrendszer behozatalára nézve ha­
zánkban épen most van jelen. Es miután e szerint a KK. 
és RR. a mintabörlönneli kísérletet sem szükségesnek, sem 
tanácsosnak nem tartják, belőle természetesen következik, 
hogy semmi átmeneti rendszert nem pártolhatnak, és igy az 
1827ki illető orsz. választmánynak Íratásuk korában még el­
fogadható, de a börtön jelen fejleményében már igen töké­
letlen szabályait sem védhetik; 's nemcsak azért nem, mi­
vel c szerkezet mellett a börtönbeli fegyelmei a büntetés 
csak olly nemeivel lehelne fentartarii, mellyeket a KK. és HU 
az uj biint. törv.könyvből kitörölni kivannak, hanem mivel a 
tisztaság és anyagi jóllét, mit ama szabályok rendelnek, ed­
dig épület szűke ’s gazdálkodás miatt, nem volt meg ; pedig 
a mélt. FőllR. épen a költséget kímélik, mivel a munkához 
szoktatás, mit ama szabályok szinte rendelnek, inostanig költ­
séges intézkedések hiánya miatt nem eszközöltetett: meg­
jegyezvén még ezeken felül az elsőre nézve, mikép tiszta­
ság’s anyagi jóllét mellett magasb kellékek nélkül a foghá­
zak nemcsak javító hatásukat, sőt azok mellett ’s ezek nélkül 
büntető jellemeiket is elveszthetik; megjegyezvén az utób­
bira, mikép mukállatás mind az állodalomnak mind a rab­
nak csak úgy válik javára, ha az a büntetés súlyának felál­
dozása, ’s az erkülcsiség veszélyezése nélkül történhetik, kö­
zönségesen tudva van pedig, hogy mindezek összeegyezte­
tése, tömlüczeink jelen állapotában, ezek tetemes alkalma- 
sítása nélkül cszközölhetlen. Úgy látszik, hogy azon veszély, 
melly a rabok erkölcsét mostani tömlöczeinkben ama két 
rendbeli szabály mellett is fenyegetné, a mélt. FöRR. véle­
ménye szerint azon harmadik szabály által fogna elháriltalni, 
melly a rabosztályozást rendeli. De azt kérdik a KK. és RR.: 
vájjon az osztályozás, mellynek az 1S27ki javaslat nyomán 
néhol 30—COig is kellene vitetnie, diaijában gyakorlatilag ’s 
különösen tömlöczeinkben létesíthető—é? És ha lettleg az is: 
vájjon van-é ez osztályozásnak olly alapelve, mire építhetni ?
’s midőn gyilkos gyilkoshoz, öreg üreghez záratik, nem pusz­
ta névbeli hasonlaton indulnak-é el? nem bizonyílja-é min­
dennapi tapasztalás, hogy az emberölő bensőkép gyakran 
kevésbbé gonosz mint a tolvaj, hogy vannak igen iljak, kik 
a bűnben véneknek mesterei lehetnek; ’s e szerint kölcsö­
nös megrontás ellen nyujthat-e biztosítékot az, hogy a ra­
bok nem belső romlottságuk, hanem az elkövetett bőn ne­
vei vagy az elkövetők életkorai szerint osztályozlatnak ? és 
több törvényhozás is 20—30 év elölt a fogházak ’s rabok 
javíttatásának titkát nem kereste-é szintez osztályozásban,
’s valamennyien nem hagylak-é föl vele, miután czélszerii- 
nek nem tapasztalták?" azt hiszik pedig a KK. és RR., mikép 
az illy tapasztalatok a cselekvés során később megjelenő 
nemzeteknél nem arra valók, hdgy ezeket hasonlók tételére 
buzdítsák , hanem hogy ismétlését velők elkeriiltessék. — 
Mindezekhez járul még a KK. és RR. azon lényeges észre­
vétele is, miszerint közvetlen iinéreteikből úgy tudják, hogy 
ez osztályozás, mellynek erkölcsi alapja hijányzik, roppant 
költség nélkül, tán egy két kivétellel, nem volna alkalmaz­
ható hazánk sem azon lümlüczeiben, mellyckbcn a rabok 
száma kevés, megtörténnék ellenben, hogy az osztályozás 
szigorú keresztülvitele mellett a rabok ezekben néhol ma­
gányrendszerre jutnának; sem azokban, mellyekben a rabok 
száma nagy, ’s alkalmazása rendszerint haszonnélküli lenne 
még akkor is, ha két három személy elkülönzéseig vitetnék, 
miután olt, hol sok rab van együtt, némi nyilvánosság, tar­
talék lévén, gyakran nehezebb a szövetkezés, az elfajulás, 
mint olt, hol három négy záratik össze. És kérdik a KK. 
és RR. vájjon ez ideiglenes rendezésnek mi lenne végered­
ménye ? az, hogy miután e kuruzsszen e száz ezerek, vagy 
talán milliók elköltenek, a nemzet nem sokára kénytelen len­
ne a gyökeres javító rendszer behozatalára is megajánlani 
az egész költséget, mig az alatt polgártársaink közöl sok 
ezer leendett veszélyteljes tömlöczeink martalékává ; mig az 
alatt még mélyebben inegromlandott a közerkölcsiség, 's a 
nemzetnek nem maradna azon vigasztalása sem. hogy ennyi 
kárt, szerencsétlenséget és időmúlást nem nagy költségen 
vásárolt meg. Mi a mélt. FoRR. harmadik javaslatát illeti: 
miszerint hogy a bűntettekről szóló Iső részben a magány- 
rendszer alapján megszabott fogságbiinlctések nemcsak a 
mintabörlönben, hanem az ideiglenesen elrendezendő börtö­
nökben is alkalmaztathassanak, azoknak erre nézve uj arány- 
mérték szabassék meg; felelctadásaik elölt a KK. és RRdek 
ugyan óhajtották volna előbb tudni: vájjon az általuk már 
mcgviszgált Iső részben megállapított büntetésnemeket a 
FöRR. elfogadtaták-é? mindazonáltal annak rétnényében most 
sem kétkednek kinyilatkoztatni, hogy miután séma ininla- 
börlönl, sem az ideiglenes rendszert, mint előzményeket szük­
ségeseknek nem látják, ezeknek folyadékát t- i-az első rész­
ben megszabott fogságbüntetések hoszszabbítását sem vélik 
szükségesnek. A mélt. FöRR. azon kijelentésében, minélfog- 
vást a bűntettekről 's büntetésekről szóló részről a lcgűd- 
vösb crcdvényckel várván, behozatala elhalasztásához nem 
járulhatnának, a KK. cs RR. tökéletesen megegyeznek már 
csak azon tekintetből is mert Europa műveltebb nemzetei közt 
alkalmasint egyedül büntető biráink vannak azon irtózatos 
kénylelcnségbcn. miszerint törvények hijánya miatt gyakran 
a tettet előbb bűnné emelni, azután rá büntetést szabni ma­
goknak kell,hogy amarra később ezt mint bírák kimondhas­
sák ellenben más részről amaz iső és c Iildik rész közt sok­
kal lényegesb és belsőbb összefüggést éreznek, semhogy a

kettő cgymáslóli elválasztásában a mélt. FöRR. nyilatkozása 
szerint megegyezhetnének, t. i. a fogság értelmének megha­
tározása ne függjön sem a bíróiul, mert sokszor más leszen 
a büntetés, mit a törvényhozó rendel, más, mire a bíró ilél; 
de még kevésbbé a végrehajtó hatalomtól, mert ennek ke­
zében a fogság ollyanná válhatnék, mi a törvényhozó ’s bí­
rónak szándékában teljességgel nem volt; de továbbá elvá­
lasztás általa behozandó hunt. törv.könyv épen azon első­
ségtől ’s tökélytől (osztatnék meg. mellyel Europa minden 
más bűnt. törv könyvei nélkülöznek. Hogy számos törvény- 
hozás 's kormányok megvállozlalák a bűnt. rendszert, a nél­
kül, hogy a fogságévek hosszában változtatás történt volna, 
ennek, mint mellyel egyébiránt illy általánosságban inkább 
tény mintsem példakínt említenek, bővebb bizonyítgalásába 
a KK. és RR. nem ereszkedvén, mint egy oldalról következe­
tesnek vallják a méll. FöRR. azon kivánalát, hogy miután a 
fogságnak a benne uralkodó fegyelem szigorúbb vagy eny­
hébb volta szerint kell lennie hoszszabbnak vagy rüvidebb- 
nek; hogy miután az általuk javaslóit ideigl. rendszerbeli fe­
gyelem a behozandó magányrendszernél sokkal enyhébb c 
tekintetből ’s az e szerint rendezendő fogházakra nézve az 
Iső részben megszabott büntetések hosszabbítlassanak meg: 
úgy más oldalról szinte következeteseknek hiszik magukat, 
midőn e meghoszszabbitáshoz azért nem járulhatnak, mivel 
sokkal rüvidebb idő alatt vélik a magányrendszert beho- 
zandónak, semhogy azonküzben ideiglenes rendszer állíttat­
hatnék fel, a jelenlegi fogház-fegyelem pedig lörvényhalósá- 
gonkint sokkal inkább változó, semmint azt egyenlő, általá­
nos és igazságos meghosszabbítás alapjaid fölvenni lehetne,
’s az alaphijány ez eldöntő okán felül a meghosszabbításban 
a KK. és RRk még azért sem egyezhetnek meg, mert ha a 
magányfogság, — ha kínosabb, úgy e szerint a keltő közti 
különbség leginkábba kezdelbeli szenvedésben,’s a végered- 
vényben mutatkozik. Következőleg az, hogy a magányfog­
ságnál, mennyivel enyhébb a másféle, annyival hoszszabb­
nak is kell lennie, egészen nem állitlathatik; nem egyez­
hetnek meg továbbá azért, mert ha az Iső részben kisza­
bott fogságévek a mostani gyakorlattal öszszehasonlitlatnak, 
azokat már is sokkal hoszszabbnak fogjuk ezekéinél találni 
(pedig a közbátorság t. i. a fogságévek tekintetéből a mos­
tani gyakorlat mellett sem mondathatik veszélyezettnek.J ’S 
ez alkalommal a KK. és RR. figyelmeztetik a mgos FöRRket 
a fogságnak, mint büntetésnek, azon árnyoldalára is. melly 
köznépünk körülményiben még fontosabbá válik, hogy dol­
gainak vitelében gátolván a rabol a fogság, ennek hosszú fo­
lyama által a támaszától megfosztott ártatlan köznép is biin- 
tetlelik; végre pedig nem egyezhetnek meg azért, mert ha 
a magányrendszer kínosabb is, de mostani tömlöczeink, mei­
lyek lényeges és igen költséges változtatás nélkül másfélék­
ké minden törekvés mellett sem lehetők, veszélyteljesbek, 
úgymint mellyekben a kórvész idönkint megteszi dulásait,— 
mellyeknek büzhödt levegője néhány hónap alatt a legviru- 
lóbb embert is nyomorékká teheti, tehát a magányfogság 
szabályszerű szigorát ezekben kipótolja a veszély nagysága,
's az, hogy a rab erkölcse elromolhatik, élete elveszhet, melly 
egyik sem volt halálra Ítélve. És hazánk tömlöczeinek e si­
ralmas és embertelen állapota az, mi a jog és igazságérzet 
felhívó szavánál is hatalmasabban buzdítja a KK. és RRket 
arra. hogy nem térvén ki sem a minlabörtön lassú, sem az 
ideigl. rendszer kétségtelenül sikertelen útjára, a mélt. Fö- 
RRkel együtt haladék nélkül határozzák el a magányrend­
szernek elvben tiistinti, alkalmazásának pedig egymás utáni 
folytonos behozatalát. Midőn tehát a KK. és RR. biztosan re- 
ménylenék, hogy a nemzet alapos és feszült várakozásának 
méltánylásánál, az emberiség és jogigényeknek még a szen­
vedő rabokban is méltánylásánál az élet, szabadság, vagyon 
’s a közerkölcsiség biztosítékai szaporításának szükségénél, 
úgy azon körülménynél fogvást is, hogy a költségek vitelét 
utasításai által a nemzet nagylelküleg már megajánlotta: mi­
dőn mindezeknél fogvást is biztosan reménylenék, hogy a 
mélt. FöRR. a magányrendszernek tiistinti ’s a dolog ter­
mészete szerint folytonos behozatalában meg fognak egyez­
ni: egyszersmind teljes bizodalommal arra is felszólítják, 
hogy miután a méll. FöRR c Iildik részt csak mintabörtön 
szempontjából, és igy csak némelly fejezeteiben vizsgálták 
keresztül, azt egészen 's minden részeiben átvizsgálni ’s ész­
revételeiket, hogy a már megkiildöltckkel cgyiitl ’s egyetem­
ben tétethessenek, a KK. és RR tárgyalása alá Imvaelöbb 
át is küldeni szíveskedjenek.

Ifleyyei közlések-
^ Toront álból. Nagy-Becskerck martz. 31. 

Megyénk januar I5kei közgyűlésében, a ve- 
rificalionalis jog az alsó táblának meg nem adatott. — A 
népnevelési munkálat, parányi módosítással, ’s olly ájta- 
tos óhajtás mellett fogadtaték el : vajha a leendők során, 
e dicső munkálat törvénynyé, ’s gyakorlati téren is mi­
előbb igévé váljék. — Martzius 18kán. Tclckdij 
's a gazdasági intézet országosítása elv­
ben pártoltatnak. — Az Uray-féle kir. kegy. le­
iratra nézve, a Rdek, a kerületi ülés elveiben megnyu- 
gosznak. Többfclö! érkezett honfiusitási ajánlások , mint 
az anyautasitással összeütközők nem pártoltatnak. — Ke­
reskedési munkálat, és országos tárgyú levelezések, vá­
lasztmányhoz adattak. — Igentisztelt főispánunk azt Ír­
ván, hogy bár a törvényeknek hódolva, tiszlujitást teljes 
készséggel kívánna tartani, üdvesnek látná mindazáltal 
bevárni az időt, mellybcn a választás iránti törvények szen­
tesítve leendnek: halasztásban megegyezik ugyan a me­
gye , de nem határozatlanban, hanem akép, hogy f. c. 
September vagy octobcr hónapban, tartson bár még akkor 
is az országgyűlés vagy nem, mindenesetre megtörténjék 
a tiszlujitás.
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Újdonságul: április 22kén, a torontáli népjegyzők 
nvugintézete javára, N.becskereken, műkedvelők által, a 
Tisztujitás' hozatikszínpadra.—-N.becskerek kiváltsá­
gon mezőváros választott polgárai, martzius. 2Skan, 
i n corpore leköszöntek, ’s a szószólót letilták, hogy 
ezentúl a gazdasági ülésekben, mint község képviselője 
részt ne vegyen, egyszersmind lemondásukat, mind a 
nm. udv. kincstárhoz, mind a temesi kir. kam. igazgató- 
székhez megküldöllék. — Indokaik: ők nem az összes 
polgárság bizalmának kifolyásai; a választott község ma­
ga egészité ki magát, ’s választá a tanács tagjait is; ok 
bizalmat nem élveznek, nem is kívánhatnak, ’s azt tovább 
bitorolni nem akarják," hanem lelépésükkel módot s al­
kalmat nyújtanak arra: hogy valódi képviselő testület lep­
hessen életbe, melly mind a tanácsot válaszsza, mind pedig 
a község java felett őrködjék. 1— Némellyek, a fény ür 
cllebbenését, egy éji álom után szivökre vevén, lemondá­
sukat visszavonták. E pártokra szaggatott, és jobb sorsra 
érdemes mezővárosban tehát, újabb magva szóraték el az 
egyenetlenségnek. — Igaz, józan reformot ledorongolni 
nem lehet, de kierötetni sem; úgy hogy egy kis fontolva- 
haladni-akarás, a n.becskereki választottaknak sem ártott
volna! — ^

£ Krassóbul. Lugos martz. 31. F. ho 20an
kezdett évnegyedes közgyűlésünk be van fejezve ; mellő­
zöm a csak minmagunkat érdeklő határozatokat, szorít­
kozom csupán azokra, mik a nagy közönség figyelmére 
méltók. Kezdettük ezen gyűlésünket utasítás-tervező ál­
landó választmányunk munkájának fölvételével, ’s ennek 
nyomán a következőket adtuk utasításul: afebr. 6kai kegy. 
kir. leiratra következők az utasítás szavai: ama ferde, 
és nevezetével semmikép meg nem egyeztethető állás, melly- 
be az országgyül. hallgatóság a törvényhozó testület elle­
nében helyezkedett, ama féktelen szabadosság, melly a 
tanulás, és tapasztalás-szerzés végett egybesereglett or­
szággyűlési ifjúság közt elharapózni kezdett, melly a táb­
la függetlenségét veszélyezteti, méltóságát sérti, sőt mint 
az utóbbi botrányos tény tanúsítja, a képviselők személyes 
bátorságát is veszélynek teszi ki, és épen ezért a követi 
kar tagjai által szinezetkülönbség nélkül több alkalommal 
olly igen méltán megrovatott, komoly figyelmét igényli 
mindazoknak, kik magokat az alkotmányos szabadság ba­
rátinak vallják ; nem lehet azért ö kir. fölsegenek az alkot­
mányos szabadság, és rend érdekében kiadott kegy. kir. 
leiratát hazafiul buzgó örömmel nem üdvözölni; — miért 
is követ urak ulasítatnak, hogy hasonló botrányos tények, 
és mind utczai, mind teremi kihágások korlátozására tör­
vényt , és pedig szigorú törvényt alkotni igyekezzenek. —
2} Mcghagyatolt, hogy amigos Főrendeknek a sz. k. va­
rosok rendezése tárgyában keletkezendő válaszukat hala­
dék nélkül lckiildjék, a különböző nézetek egybehasonlí- 
tása után részletes utasítást nyerendök. 3) Úgy vagyunk 
meggyőződve, hogy hő kebellel ápolt nemzetiségünk érde­
kében, és azon általános elzárkozottság miatt, melly a 
zsidóság százados sajátja, ugyanannak általános polgá­
rosítása most még se nem kívánatos, se nem tanácsos; de 
más részről a méltányosság igényli, hogy a zsidók jelen 
súlyos helyzete könnyítessék, irántuk jó akarat tanusítas- 
sék ’s nekik előzményül némi kedvezmények adassanak;
’s ezek folytán kívánjuk, hogy a türelmi adó megszün- 
tc(lessék; — a mennyiben a ezéhek eltörlése ez ország­
gyűlésen nem sikerülne, azok a zsidó egyéneket inasokul 
bevenni, legényekül fölszabadilni, és mesterekül befogad­
ni kötelezessenek, ezen kül a zsidó mesterek keresztény 
legényeket is tarthassanak, magától értetvén, hogy a ezé­
hek eltörlése esetében az ebből következendő jótékonyság­
ban a zsidó mesterek a többiekkel egyiránt részesílendők 
legyenek. — A zsidó orvosok kérelmét nem pártoljuk. 4) 
Bihar megyének Derecske, N.Szalonta ’s több m.városok 
peres ügyére vonatkozó nézeteiben nem osztozunk. 5) A 
vadászatról szóló törvénynek Somogy által indítványozott 
módosításába bele egyezünk. 6) Mielőtt Parrot Jakab ez­
redes honfmsitása iránt határoznánk, annak folyamodvá­
nyát elvárjuk. 71 Kívánjuk, hogy a gyorsírás tanítására 
a pesti egyetemben rendes oktatószék állítassák, és a ta­
nítói állomás szokott csőd utján, mellyböl senki kizárva 
ne legyen, töltessék be; ezt Zala megye által különösen 
ajánlott Hajnik Pál kétségbe nem is vonható érdemeinek 
nyilvános elismerése mellett is a méltányosság követeli. 8) 
Mcghagyatolt követeinknek, hogy az ország köz szüksé­
geinek mi módon lehelő legczélszeriibb födözhetese fölött 
tanácskozandó országos választmány munkáját, az ai o 
tekintetébeni további eljárás alapjául szolgálnod t, mi ic y 
clkésziilcnd , lehető leggyorsabban közöljek. - 
ezen gyűlés első napján választottuk meg törvénysze ■ 1
ráinkat is; a közvélemény a következőket emele a írói 
székbe : a poln. törvényszékhez : Makaj Sándor a í u 
csevnyi Péter, Piácsek Pál, Fogarasy Balázs, Joanno- 
vics András , Pausz István, Balogh Ferencz; — a bűnt.

törvényszékhez Szerény! Ferencz, id. Fisser József. Pal- 
,„Un János, llázy Isivé», l.icsek Zsigtnontl, Melczcr

eloszlott évnegyeái
közgyűlésünkből érdekesség tekintetekül esik e követke­
zőkéi közelítem!; I» Megyénknek «min 1 mős
írvikorlott tiszlb. esküitek kinevezési jogara nezve, most StwMigősilás kivin,.tik; a kir. Helyt tonacs ez - 
kívánságára akép, hogy ez régi szokáson alapult, s lo- 
ispánink megegyezésével, folyton elvezett jog -- határoz­
ott válaszul adatni. 2) Fehér ’s Nógrád megyek ismere­
tes levelei, valamint a középponti-vasul-társasag fo yamod- 
ványa is pártoltam", határoztam«. 3D Hont az elofogatok 
visszaállítását tudató levele közhírre tetetni fog. Ez tanú­
ságul szolgáljon, hogy valaminek káros voltat lehet ugyan 
elég szép színekkel és szavakkal festeni, de a gyakorlati 
élet ellenkezőre mutat. Bizony bizony uraim a sok terv 
ha bár látszólag elég nyomos okokkal partollatik is, míg 
nem csalhatatlan igazság, mert tót közmondás szerint az 
igazság csak ollyan, minőt az urak csinálnák Gyakran a 
leghasznosabb eszme megbukik, mert nem eleg tek.n e- 
lyü egyén által hozatik szóba, ellenben a legbotorabb in­
dítványok közhelyeslést nyernek, mert valami auctontas- 
nak szülöttei. Azonban engedőimet e kiterengesert! 4) Bi­
har felszólítása a hajdú-kiváltságokat követelő varosokra 
nézve azon utasítással küldetik meg követeinknek hogy 
az ellenfél védokait szinte figyelemre véven, úgy, valamint 
az igazság magával hozza, nyilatkozzanak e tárgyban.
5) A honfiúsitásra ajánlottakat, ha cgyebkint arra érdeme­
sek és a szokott taksákat lefizetik, keblünkbe fogadjuk.
6j Toroméinak a képviseletet, Pozsonynak a terhek közö­
sen viselését, Hont és Középszolnoknak telekdijt ajanlo 
leveleik nemcsak nem pártoltattak, sőt ellenkező utasitas- 
adásra alkuimul szolgáltak. 7) Arad város reszere a se- 
eélygyüjtés járásbeli szolgabiráink buzgosagara bízatott.
8) Követeink azon tárgyakra nézve, mikre több törvény­
hatóság által felszólitatánk, majd átalánosan, majd részle­
tesen utasítva lévén a számos levél tudomásul vetetett.
9D A követek választása jogszerűségének megítélését min­
den megye tovább is gyakorolja; e szellemben tehat uta­
sítás adatott. 10} A marhahúsnak ára \ krral felemeltet­
vén li krban meghatározta«)«. 11) A kármentesítés esz­
közlésének elmulasztásából megyeházunkon tűzvész altat 
múlt évben okozott kárnak megtérítését a trieszti társa­
ság volt ügyviselőjén törvény utján megvétetni rendeltük.

-°- Bér égből. Kissé későn érkezett ugyan leve­
lezőnk tudósítása; érdekesb pontjait mindazaltal közölni 
szükségesnek látjuk. A közgyűlés már febr. 1 2en kez­
dődött ’s mától 2 Okáig tartott félbeszakasztas után 
2 7cn ismét folylattalolt. Az érdeklettck használak a nagy 
számmal összesereglett nemesség jelenlétét, miszerint 
üdvözlő beszédeikben nem egy kitérengésnek adlak he­
lyet melly a közelgő tisztujitás ünnepélyére vonatkozott. 
Ez mind szép, és jólehet, csak más megyék példáját is 
akarnák követni, hogy illő alkalommal el ne mulasztanok 
jelentéseket adnia megye állapotáról,mi által gyakran sok 
üdvös eszme pendittellielik meg, s az önismerés, minek, faj­
dalom ! olly hiányát érezzük — tetemesen elősegítethetik. A 
követi jelentések felolvastatása után, felolvastalotl a ki­
rályi válasz a nyelv tárgyában latinul és magyarul. Kifo­
gás történt az iránt, hogy ez oklevelet csupán a kir. elő­
adó irta alá, ’s határozta«)« annak sürgetése, hogy ezen­
túl mindig a fökanczellár Írja alá. AM. nem akarjak s 
nem találják üdvösnek, hogy a törvények a hazában di­
vatozó más nyelvekre is leforditassanak ; ha ezelőtt tud­
tak latinul tanulni, kik meg akarták érteni, tanuljanak 
most magyarul. A népnevelési munkálat küldöttségnek ada­
tott át véleményzés végett. Következett a keres e e mi 
társaság levelének felolvasása; ’s ez tulajdonkepem ok , 
miért gyűltek össze a 1U\ olly számosán; mert mar múlt 
gyűlés alkalmával határoztatván, hogy a megyei nemes­
ség részvény-aláírásra felszóli.assék most ennek ered­
ményét várta mindenki. De mi lön a dologbol? - Több­
it le fejtegetések után, illy teltnek üdvös halasa fölött, 
elnöklő alispán ur, a nemesi pénztár üressége tekinteté­
ből indilványozá, hogy az összes nemesség legalább egy 
részvény aláírását vállalná magára. Vagy kettőt, vagy 
semmit! — hangzott a teremben. ’S elhatároztatott két 
részvény vétele. Igen, de ki tudja, mit rejt a kétes jö­
vendő sötét öblében? E határzat nemsokára megdöntő­
iéit ( egy nagy urodalmi kormányzó azon utólagos óvása 
következtében, hogy 5 nem kapván uraságától utasítást 
e tárgyban , a részvényvételre nem szavazhat. Kaptak az 
alkalmon , kiknek a dolog előbb sem volt Ínyükre, ’s úgy 
magyarázták azt, hogy a határzat nem mondatott ki kötelező 
erővel mindenkire, hanem, a kinek tetszik, járuljon hozzá. 
Elhangzottak minden ellenszólások és magyarázások, mikép 
önkenytes aláírásra elégséges volna ivet köröztetni. Mind 
hiába! az iménti határozat megbukott. Valóban jutalmat le­

hetne hirdetni ezen rejtvény megfejtésére: mikép lehetséges, 
hogy valaki két részvényt vegyen a nélkül, hogy egyet 
se vegyen ? — Szőnyegre került az országgyűlési költsé­
geknek nemesség állal leendő viselése, ’s egy elöleges 
kulcs kidolgozása indítványozta«)« — eredmény nélkül. 
— A verificatiot Bcrcg megye a követi táblára bízza. Az 
alsó táblának szabadon választolt elnöke legyen. Az őr- 
széki szerkezet párlollatik; szintúgy a testgyakorlat or- 
szágositása is. Felsőbánya beczikkelyeztessék, a nélkül 
mindazaltal, hogy a már megadott városi szavazatok sza- 
poríttatnának. Poscga és Veröcze latin leveleit a megye 
cl nem fogadta; Csanád Bihar megyéknek a czimrövidités 
iránti leveleik tudomásul vétettek, lévén mar eziránt ha­
sonló határozat.

Békés megye april 4kén tarta közgyűlést. A 
népnevelésre pénzajánlatot tesz a megye; a magyar nyelv 
tárgyában átalános törvény sürgettetik: a verificatio csak 
annyiban illesse az alsó táblát, mennyiben a megyei ha­
tóság elégtelen; a kereskedés emelése minden módon pár- 
toltalik; ha egyenes adózást nem létesíthetni, a telek- 
díj fogadtassák el, ’s minél előbb lépjen életbe. Korona- 
őri hivatalra Örményi Ferencz és b. Vay Miklós nmltguk 
ajánltatnak. _ _ _ _ _ ________

Külföldi híreit.
Spanyolország. Martzius 24kén a királynék 

ünnepélyesen lőnek fogadtatva a de la Grúz színházban; 
zene, éljenzés, színes papirosra nyomtatott költemé­
nyek tolmácsolok a föladásig tömött ház 's a díszes 
összescrcglettck örömét. Azonban feltűnő, hogy az 
elszavalt előszó igen középszerűen, az eljátszott víg­
játék pedig igen roszul adattak elő. Ennek végeztével 
a hatóság megkérő a királynékat kis ozsonnára, mit 
el is fogadtak; melly alkalommal M. Krisztina igen le- 
kötclezőleg mulatott a miniszter-elnökkel, korábbi 
ellenségével. Az ünnepélyek három napig folytak; 
minden este fényes kivilágítás volt a fővárosban , s a 
nép lelkesedése minden alkalommal nyilvanodik. így, 
midőn a két királyné kocsija az Isidor-templom előtt 
megállana, 's a felségek abból kiszállnának imádságot 
végzendők, annyira összctódúlt az örvendező népség, 
hogy a kísérethez tartozó urak és a papok csak bajjal 
tarthatók vissza, hogy kézcsóki ünnepélyt ne rögtö­
nözzön. .. ,

A martz. 24kci napi parancsban Narvaez illy ér­
telmű felszólítást intézett a hadhoz: Katonák ! nemes 
fáradozástoknak köszönhetni végre a kormány meg­
szilárdulását 's az alkotmányos trón biztosítását. Nagy 
munkátok első eredménye , hogy a halhallan Kriszti­
nát üdvözölhetjük, felséges királynénk s a spanyolok 
anyját. 0 megvan boszulva azon méltatlanságokért, 
miket 1840bcn hálátlanság ’s hivtelenség elkövettek 
rajta, — olly időszak ez, mellyel Spanyolország be­
csülete kedvéért ki kell törölnünk emlékezetünkből. 
Jutalmatok abban áll, hogy közrcmunkáltatok azon 
nagy eseményre, melly a nemzet békéjét s boldogsá­
gát jövőben megállapitandja. Katonák, én büszke va­
gy ok arra, hogy ezen időszak alatt vezérlőtök voltam,
’s hogy elismerhetem , mikép a rend és igazság győ­
zelmét nektek és vitéz fegyvertáraitoknak köszönhet­
ni • fogadjátok ezért köszönetemet 'stb. —

A dohány egyedáruság kibérlése a Salamanca-ház- 
nak tizévre HO,040,000 reálért engedtelék. Ezen üsz- 
szeg a kikiáltási sommát 3 5,040,000 reállal múlja fölül. 
A versenyzők a Sz. Ferdinand bankon kivül Sevillano, 
Garriquiri, Jorda, San Andrea urak voltak. Egyébiránt 
ez alkalommal a Rotschild-ház ármánykodott’, mellynek 
sikerült a legveszélyesb versenyzőket madridi képviselői 
által egy czélra egyesítni.

M. Krisztina bement Madridba a nélkül, hogy az 
általános bünbocsánat iránti remények eddigelé teljesül­
tek volna; azonban még folyvást beszélnek ennek lehe­
tőségéről ; csak azt hiszik, hogy ez esetben is Esparte- 
ro, Don Garlos, Olozaga, a leoni püspök, és Gabrera 
e kegyelemből ki fognának záratni.

rí.Britannia Walesben ismét nyugtalanság! 
mozgalmak mutatkoznak. Martz. 27kén reggeli 4 óra­
kor ismét meglátogatók Gardigan városát Rebecca és 
leányai, ’s egy vámsorompót lerontottak.

Rosse gróf hites csillagász jelenleg azzal foglal­
kozik , hogy egy óriási távcső tükrét öntesse, melly 
nem kevesebbel, mint 4 tonnát, az az 80 mázsát nyo­
maiul ; a nemrégiben készített tükörnek súlya csak 
három tonna volt.

()’ Gonnell Liverpoolon keresztül utazván tisztele­
tére martzius 28án fényes gyülekezel tartatott, mellybcn 
az öreg Dániel ismét humor és érzésteljcs beszédet mon­
dott, éles kifakadásokat ’s nevettető tréfákat szórva köz­
be a minisztérium ellen, mi mindannyiszor hangosanmeg-
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élienezleielt. Kijelenté, mikép nem fog nyugodni, mig a 
leien embertelen1 minisztériumnak a cabinetbö! kidobatá- 
sát nem eszközlendi. — Egyébiránt úgy látszik, csaku­
gyan akar a kormány tenni valamit Irland kedvezésére ; 
legalább az irlandi vaspályák építéséről komolyan kezdenek 
gondolkozni. A kezdett dublini vasutat észak felé Belfas­
tig akarják kiterjeszteni.

Fraiiezinország A király igen gyakran tesz 
kirándulásokot Versaillesba, hol csarnokot rendeztet 
cl zászlógyűjteményre. Francziaország különböző idő­
szakaiból kívánja felállíttatni a zászlókat. Ez eszme, 
mondják, azon örvendetes esemény következtében ke­
letkezett a király agyában, hogy XIV Lajosnak azon 
zászlaját, mellyel táborozáskor sátora lelett szokott 
kilüzetni’ ismét megtalálták. E zászló a forradalom 
idejében elveszett, de a régi monarchia egy hívétől 
őriztetett titokban, mellyel is annak örökösei most 
Lajos Fülöpnck visszaadtak.

parisban nem rég egy gyalázatos társulatnak jöttek 
nyomába, mcllynek ocsmány czélja nem volt egyéb 
mint fiatal leányokat titkos bünbarlangokba ragadni, ’s a 
legvadabb bujaság gyönyöreinek feláldozni. E társaság 
több osztályzatra szakad , ’s eddig még csak néhány osz­
tályt puhatoltak ki. Büntanyáik különböző városrészekben 
valának, ’s különféle vadregényes nevezeteket visellek, 
u. m. Tour de Ncsle, Taverne d’Orsini, Bastille, Chambre 
ardente. A személyek is különböző bündrámai ’s egyéb 
történeti nevekkel czimezték magokat, igy a társaság fó- 
czinkosa Buridannak nevezte magát, felesége Margueri­
te de Bourgogne, egy más asszony Marquise de Brinvil- 
liers nevet viselt. Egyátalán megjegyzendő, hogy ezen 
utálatos czimboraságban csábiló nők nagy szerepet 
játszanak. Eddig tizennyolez személy, mindkét nembe­
li van elfogva. A vizsgálatot nehezíti az is, hogy az 
osztályok gyakran megváltoztaták tanyáikat. A czinkosok 
olly óvatossággal is éllek, hogy saját éji őröket tartottak, 
kik körüljárván a legcsekélyebb veszély neszére jelt ad­
tak. E tisztségben azok jártak el, kik uj tagokul felvé­
tetni kívántak, ’s ezen ujonczi kísérlet után tehették csak 
érdemesekké magokat a rendes czinkosságra.

Az olasz szökevények társulata úgy látszik, nem 
nagy politikai fontossággal bir jelenleg Párisban; lega­
lább nem hiszik, hogy most Olaszország körülményeire 
nézve veszélyesekké valhalnanak titkos törekvéséi. Azon­
ban nagyobb figyelmet látszanak igénylem a lengyel ki- 
költözöttek, kik most egyesüllek; demokraták, aristokra- 
ták, ’s a tiszta monarchia pártolói, mindnyájan egy tes­
tületté olvadtak, 's védpajzsukul a kalholicismust vevék. 
’S ebben tetemesen különböznek az olasz forradalmiak­
tól! , mert ezek egyenesen a kalholicismus lerontását tűz­
ték’ ki, mint lehelő eredmény egyetlen föltételét.

A rabszolgaság cllörlcsztósérc alakult társaság 
jclcsb tagjai jelenleg Párisban vannak. Martzius 30- 
kán a Bedford vendéglőben tártának közgyűlést, melly 
alkalommal az előadások vegyesen angol es franczia 
nyelven történlek, l obbi közt a társulat titkárja Scob- 
blc J. ur angol nyelvű beszedet tartott s mindenek­
előtt azon fontosságot iigyekvék kellő világosságra 
hozni, mellyel a világra nézve azon körülmény gya­
korolna, ha Francziaország a maga rabszolgáit föl- 
szabadílni fogná, mivel e példa sokkal nagyobb halas­
sal leendne mint az Angolországtól eredeti, mint­
hogy Francziaország iránt, senkisem viseltetnek olly 
gyanúval, mintha más hatalmak gyarmatiul tokait, csak 
hogy azokat maga szerezhesse meg, tönkre juttatni 
akarná. Az angolok azonban nem igen clégcsznck meg 
a dolognak Franczia országba ni allasaval, mert noha 
itt senkisem mer nyíltan szólani a rabszolgaság eltör— 
lesztésc ellen, ’s ezt mindenki kárhoztatja; mégis ez 
ügyet hcvcrtclik, mintha ez már maga elég volna. Mi 
gyönge a közvélemény e tekintetben, nyilván láthatni 
a kamrákban erre nézve lelt javaslatokba!. Két évvel 
előbb Tocquevillc olly javaslatot tőn, hogy a rabszol­
gák közkormányzás alá vétessenek , ’s munkáik mind­
addig, mig becséi tékök felét ki nem kéréséit, kibé- 
rcltesscnck. Broglie hg. pedig újabban azon javasla­
tot lévé, hogy tiz évig még hagyassanak uraiknál, 
kiknek ekkor aztán a jelen vásári becsár fele az álla­
dni mi pénztárból fizettessék ki. Mint látszik, a kettő 
közöl egyik sem mert a dologhoz szigorún nyúlni, s 
a kormány még csak Broglie ur tervet sem meri elta­
gadni, hanem elégnek tartja előkészítő rendszabá­
lyokat javasolgatni.

Olamzorwaúg. A Francziaország ’s Ausztria 
közt kötött posta-szerződéshez a pápai álladalom is 
járult. — Caífarclli hg., a legrégibb nemesség sarja­
déka úgynevezett illetőiden szövetsegra lépett; ellen 
nem állhatván egy mészáros özvegy bájainak elvette,

minek következtében a pápai nemes testőrsereg pa­
rancsnokságáról 1c kelle mondania.

Xémetailtólil. Amsterdamból írják mai tz. 31 ké­
ről, mikép már nincs kétség, hogy az ónkénvtes köl­
csön teljesen alá fog íratni, mert martz. 30kán már 
107 millió volt aláírva; a hiányzó 10 milliót pedig 
a tartományokban hihetőleg már aláírták. E szerint a 
rendkívüli vagyon-adó nem fogna életbe lépni, mint 
szükségtelen ’s fölösleges.

Németország. Hassiaban elfogadtatván a ren­
dektől a testi büntetések, soká tanakodtak a végre­
hajtás lcgczélszcrííbb módja felelt. Most végre egy 
valaki — borzasztó szellemes ember lehet! — boto- 
zási gépet talált fel. E találmányt valónak sem aka­
rók hinni, mig gyakorlatilag be nem bizonyult. Az 
első, ki llanauban c gépen bűnhődött, Wolf nevű 
volt; most róla e gépet is wolfnak hijják. Igaz, va­
lóságos farkas-találmány!

A köllni föegyház kiépitésóre Poroszország Szász 
tartományában 1619 tallér gyüjtetelt; melly összeghez 
maga a protestáns papság 207 tallérral járult.

Giirtógország. Az orthodox párt dühöng azon 
határozat elfogadtatása miatt, hogy a senátorok hol— 
tigian visclcndik hivatalaikat. Mindent elkövet hogy 
nyugtalanságot hintsen , főleg a tartományokban. Fő 
eszközül szokták használni Görögországban illy ezé- 
lokra a haramia-izgatást, ’s meglehet, hogy nem so­
kára illy csapatok lependik cl az országot; máris 
történt egy két vakmerőség a főváros közelében. Az 
orosz párti lapok mindinkább kimutatják foguk fejérét, 
’s kímélet nélkül támadják meg az udvart. E párt nyil­
ván dynastia-változásra törekszik, de szerencse, hogy 
az alkotmánypártiak bírnak velők.

Dunai fejedelemségek. Bukarestből érkezett 
tudósítások szerint, Bibesco hg úgy lévén meggyőződve, 
miszerint a Rendek gyűlésének kedvezőtlen hangulata min­
den egyesülést lehetetlenít az ország érdekeit elömozdiló 
határozatokra nézve , ez okbul a jelen orsz.gyűlést hirte­
len föloszlatá.

Tőrük ország. Újabb tudósítások szerint a tö­
rököknek kereszténység elleni kegyetlenkedéseik foly­
vást tovább harapóznak ; Drinápoly , Latakiah, Jeru­
zsálem , Aleppo, Diarbckir irtózatos kicsapongások 
színhelyei voltak. Ezek részint olly tartományok­
ban történnek, mcllyekct az európai fejdelmck befo­
lyása újabban török főuraság alá helyzeti. Hlyen a tö­
rök hálája.

Szerbia déli határárul érkezett tudósítások szerint 
az albánok Mösia felső részében és Macedóniában foly­
vást rabolnak. Fiz már 184-3ki September óta igy me­
gyen , a nélkül hogy akadályozásárul a porta legke- 
vesbbé gondolkodott volna. Mig Anglia és Francziaor­
szág követei Stambulban mindent elkövetnek , miszerint 
jövőben egy lörökhit-tagadónak feje se ültessék le, az­
alatt egész Europa nyugodtan nézi, a nevezett tartomá­
nyokban a török hatóságok előtt mint öldöstetnek le 
százankint az ártatlan keresztények , mint raboltatik el 
vagyonuk, égettetnek hamuvá falvaik, és éri vaderöszak 
leányaik-cs nőiket. így van ez még Rumiliáben is , hol 
pedig a rabló csordák alig vannak Drinápolytul a má- 
sodfövárosátul 5. órajárásnyira. Ezekhez járul a török- 
hitrei erőszakos átlérités is, — Albániában legközelebb 
egy egész keresztény falu csak ez áron szabadulhatott meg 
a rablók kegyetlenségitöl.

Egyesületi közlés.
Figyelmeztetés a M. Gazd. Egyesület f. 

é. nyári főgyülésérc. A Magyar Gazdasági 
Egyesület legközelébb mull marliusi közgyűlésén a jö­
vő júniusi pesti vásár alkalmával tartandó ez idei fögyü- 
léséről intézkedvén, a következő napirend és tárgysorozat 
állapítalott meg : F. é. május 28kán d. e. 9 órakor (és 
szükséghez képest d. után is) tartalik a föld ész éti 
szakosztály ülése , mellybcn főleg következő kérdé­
sek fognak tárgyaltatni: a) Mellyek volnának a vezérelvek, 
mcllyek a pusztai népesitések eszközléséül és előmozdítá­
sául hozandó törvények alkotásánál sinormértékül kell hogy 
szolgáljanak, minélfogva egyrészről lör a földbirtokos 
biztosítva látván igazságos követeléseit, gyarapodása pe­
dig állandó közös érdek által lévén fűzve a tclcpcdők sor­
sához, magát népesítésekre ösztönözve érezze ; másrész­
ről ellenben 2ora megtelepült családok sorsa, sem a föld­
tulajdonos, sem a megyei vagy egyéb hatóságok részé­
ről önkénynek kitéve ne legyen ; 's hogy 3szór népe* 
sitések által hazánkban ne csak a napszámosok , ha­
nem a vagyonos és önálló mczci-gazdák száma is nö­
vekedjék ; ’s hogy végre iszer a népesitések következ­
tében a hazában uj hűbéri viszonyok ne alakuljanak, 
b) Tanácsos vagy czélszerü-c a közgazdaságra nézve az

úrbéri tartozások megváltása, mielőtt a tagosztály meg­
történt volna? 's minő eszközök által lehetne a tagosítá­
sokat hazánkban siettetni, megszerettetni, vagy könnyít- 
ni? c) Mimódon lehetne a gyakori tűzveszély által ine- 
zci-gazdáinkon történő károkat hazánkban csökkenteni vagy 
elhárítani, vagy elviselhetőbbekké tenni? d) Mellyek a 
legczélszerűbb és legolcsóbb módok valódi tapasztalás sze­
rint a repülő homok megkötésére? e) Hogyan lehetne a 
kötött agyagföldet a burgonyatermesztésre alkalmasbbá len­
ni? 's bízonyítja-e a tapasztalás némellyeknck azon állí­
tását, hogy száraz esztendőkben homoklöldön czélszerübb 
volna a burgonyát laposan hagyni, mintsem fellöltögelni? 
f) Tapasztallatott-c különbség a termésben akár minőség­
re, akár mennyiségre, ha az őszi nem ugarba, hanem 
közvetlen jó trágyázott zöldtakarmány, bükköny, lóher 
’stb. után vettetik ? g) Megkivánja-e a földnek minden­
nemű fekvése és minémüsége egyiránt, hogy a tavaszi alá 
a föld már öszszel tökéletesen elkészítessék ? mikor czél- 
szerü vagy elegendő a tavaszit csupán az őszi barázdá­
ba vetni,’s melly gazdasági növények ’s milly körülmények 
közt kívánnak csupán tavaszi szántást? h) Csökkenik-e 
tapasztalás szerint a repezetermés, ha fris trágyában ter­
mesztett zöldtakarmány tarlójába vettetik? — ’s milly kö­
rülmények közt czélszerübb a repczél szórva, mint sor­
ban vetni ? Május 29én délelőtt 9 órakor és folytatólag 
d. u. lesz az állattenyésztési szakosztály ülése, 
mellynck tárgyalásul előleg következő kérdések tűzettek 
ki: a) Minő intézkedések tétetlek a közelebbi években 
hazánk különböző részeiben a lótenyésztés emelésében a 
nép között, ’s mit kellene e részben országosan tenni ? 
b) Milly körülmények között tanácsos tagositott birtokon 
a nyári istállózást behozni? c) Mik lehetnek föokai a le­
folyt télen majdnem országszerte uralkodott juhmételynek, 
’s minő szer vagy bánásmód mutatkozott legí'oganatosbnak 
e nyavalyának akár megelőzése, akár megszüntetésére ? 
d) Minő hatása van a pálinkamoslékkali takarmányozás­
nak a juhok egészségére, gyapjára vagy tenyésztésére ? 
’s a netalán káros hatások elmellőzésére mellyek a leg— 
czélszerübb intézkedések? e) Minő tapasztalásokat gyűj­
töttek juhtenyészlőink a közelebbi években a juhkergeség 
eredete ’s okai fölött, és tapasztallatott-e, hogy a juh- 
himlönek oltása a fülbe a kergeség előidézésére befolyás­
sal volna, ’s minő intézkedéseket vagy szereket mutattak 
ujabbi tapasztalások Icgczélszeríibbcknuk c bajnak akár 
megelőzésére, akár elhárítására? 0 Minő sikert tapasz­
taltak honi gazdáink a földalom után, ’s mit a trágyának föld­
deli elegyítéséből? Május 30án reggel 7 órakor különb­
féle ekékkel a budai oldalon próbaszántás fog tartatni. — 
Május 31 én d. e. 1 i) órakor korm. válaszlottsági ülés; 
d. u. 3 órakor juhszemle , ’s este 7 órakor a mütani szak­
osztály ülése, mcllynek tárgyául főleg a répaczukor-gyá- 
rok és cséplőgépek fognak szolgálni. Junius tsö napján 
d. e. 10 órakor közgyűlés, mcllynek részletes tárgyai 
a gyűlések kezdetével kiosztandó napirend jegyzékében rész­
letesen elő fognak soroltatni. Végre június 3kán d. e. a 
köztelken lóárverés, d. u. pedig a paraszt-kan- 
czacsikók jutalmazása, melly alkalommal a) a 
három éves legjobbika nyerend őO p. ft. b) a hároméves 
másodrendű 30 p. flot. c) három éves harmadrendű 20 
p. flot. d) két évesek legjobbika 40 p. ft. e) két éves 
másodrendű 20. p. ft., 0 két éves harmadrendű 15 p. 
ftot. A kiállítandó kanczacsikók illető birtokosai hitele­
sen tartoznak bebizonyítani, miszerint azok saját nevel- 
ményük, valamint jutalom-nycrhetésül azt is szükséges , 
hogy csikaik épek, egészségesek, jól tápláltak, 's 
még hámba nem fogottak legyenek. — E gyű­
lési napirendre nézve egyébiránt ezennel megjegyeztetik, 
hogy — 1 szőr Valamint az Egyesület tehetsége sze­
rint mindent cl fog követni, miszerint az összegyülekező 
gazdaküzünség löbbrendű , közérdekkel biró vagy javított 
gazdasági szerszámmal, ’s eszközökkel vagy azoknak 
mintáival megismerkedjék, úgy minden egyes honi gaz­
dáink ügybarálaikat nagyon le fogják kötelezni, ha e gyű­
lésre bárminemű hasznosnak vagy jelesnek talált termeszt- 
ményükböl, vagy uj eszközökből példányokat ’s mutatvá­
nyokat hoznak vagy küldenek be. 2or A juhszemle minél 
tanulságosb volta végett kéretnek a nemesb juhászatok f. 
ez. tulajdonosai, ne sajnáljanak ez idén is mindkét nem­
ből néhány példányokat beküldeni, ollyformán, hogy azok 
május 3Ótól junius 2káig a köztelken maradhassanak. Mint­
hogy pedig e juhszcmlét közhasznúvá főleg a kiállított e- 
gyénok tökéletes ismerete teheti, szívesen vétetik, ha a 
juhpéldányok ollyszcrii rovatos leírás kíséretében küldet­
nek be, minő a „Magyar Gazda“ 1842ik évi folyamának 
I C számúban közöltelett, ’s mellyel egyes felszólításokra 
bárkinek is szívesen szolgálunk. 3or A gyűlések lefolyá­
sa alatt alkalma leend a gazdaközönségnek mind az orszá­
gos szőlőiskola, mind a középponti gyiimölcskcrt jelen 
állapotáról meggyőződni. 4er Dologhoz értő hazánkfiai, 
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vvpt a körülmények e gyűléseken megjelenni gátolnak, 
... szolgálatot teendnek az Egyesületnek, ha nézetei- 

fZ. „ fenn kitűzött kérdésekre Írásban beküldeni mellóz- 
, ,nak Melly hivatalos figyelmeztetésünket azon forró óhaj­
tással terjesztjük a gazda-közönség elé, vajha számos meg­
élése által az eddig fokonkint gyarapodott reszve nek 

tones növekedését ez idén is földm.velo, állasunkhoz 
és az Egyesület buzgó törekvéseihez méltó aranyban ta­
núsítsa Pesten,martius tűkén 184*. A közgyűlés meg­
bízásából Török János,^egyesületi titoknok.

Hírlapi kalászok*
Pesti Hírlap. (3*2 sz.) Kossuth Lajos urnyil­

vánosan lemond a P. H. szerkesztéséről, miszerint tehat 
e lap a jövő félévben más szerkesztői kezekbe menend at

jelenkor. (29. sz.) Egy czikket olvasunk itt illy 
czimmel: „Karzatok“, mellyben fejtegette tik , minő (,p o- 
sitúrája1 van a Karzatnak a gyűlés irányában, s vi­
szont minő ,positurája‘ vau a gyűlésnek a Karzatok irányá­
ban Hogy a Karzatok magokviseleti illetlenséget roszalja 
e czikk, természetes. Egyébiránt azt tanuljuk , hogy a fia­
talság már nem auditórium, hanem ,orditorium , hogy a 
,thema‘ neve ,alany1, mit eddig ,subjeclum -nak nevezni 
bátorkodtunk az irodalomban. Hivatkozik azután Angliára, 
-s Francziaországra, hol ez a Karzatokra nézve korán 
sincs igy; ’s az úgynevezett pálezás uraknak a rend fen- 
tartásárai’ elégtelenségüket magyarázgatja. A czikk Írója 
nevét nem említjük ; tolláról sok embert megismerhetni.

Nemzeti Újság. (29. sz.) Korunk ügyei rova­
tában illy czimü czikk foglaltatik: ,O’Connell és a jury ’s

Magyarhon1, mellyben szerző — Béke — hosszasan fej­
tegeti: hogy mivel ü’Conncllt a jury csupa vallás-feleke- 
zetességböl jbiínös'-nek Ítélte, a jury épennem kívánatos 
intézet, mert a részrehajlás ott sem kerülhető el. Mit e- 
gyébiránt, mellőzve e párlfclckezetességi nézponlot, ma­
gából a jury természetéből annak kárhoztatására merit, 
részint alapos, részint — nézetünk szerint legalább — 
nem. Hiszen árnyoldala mindennek van a földön. Mitegyéb- 
kint a rendszerített pártfelekezetesség kiirtására nézve 
mond, igen helyes, ’s vajha mindnyájan megértenék, kik­
nek érteniük kell!

Szerkesztő : Szenvey József.

Csődök. .
inr.qq Pest városa tanácsának jelentese szerint,«, m- 

m e r 1 i n " Lajos fűszerkereskedö csődületének határnapja 
fé május 8kára tüzelvén ki, tömeggondnokka Pekarik 
László perggondviselővé pedig Csuka Lorincz hites ügyvéd

tése szerint, Hubay János tömege ellen csoduleti por 
indítalván, az illető hitelezők megjelenesere f- e. ma i u s 
7dik napja tűzetett ki határidőül, es tomeggondnokka Ko 
vér János megyei esküit, perügyelove pedig Gonczy Janos 
hites ügyvéd neveztettek. Költ böjtmasho 2bani • .

ft6S3 Pécs városa tanácsa allal, néhai K a 11 vv a s- 
ser Miklós polgár hitelezői csődületére f. e. majusz.1 
2*.s25dik napjára tűzött határidő azon megjegyzéssel ada­
tik tudatul- ho^y tömeggondnokká Pajnady József varos he- lilies bírája °perügyel5vc pedig PritímayerAaCI MA «1- 
ügyész neveztettek. Költ böjtmasho 2Gan IS .

11210 Szakolcza városa tanacsanak jelenlese szerint, 
Szlo vacsek József hitelezői csődületének haiarnapja 
f é. május Sra tüzelvén ki, lömeggondnokul Zlinszky 
István hites ügyvéd pergondnokul pedig Jancsik Antal ne­
veztetett. Költ büjtmáshó I9én 18*4.

1222* Vas vármegye jelentése szerint, Szombathely 
mezővárosának tanácsa által vagyonában megbukott es c szö­
kött Krautszak Ferencz tömege ellen csoduleti per
,euq-, igiv4z<mlii?rlcii lilrílctcs. ?“ ^
C Tekintetes Pest vmegyében Pesttől négy órányira fekvő vasadi puszlabeli azon reszelt, 

II Ttk ImL« E W Károl^és ngos báró Puleány Sándor űrtől meltosagos gróf Zichy Ódon 
mellyek lettes Fay Karo y , g . különösen az alólirt szállásán (Pes-
o nagysaga allaV"e£ j8**ik évi április 20ik napján a rajta lévő
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tóságos gróf Zichy Ödön ő nagyságúnak teljeshatalmu meghatalmazottja.

rendeltetett, ’s a hitelezők megjelenésére f.é. május 25 ik 
napja tüzelvén ki, perügyelőnek Péczely Ferencz alugyesz, 
lömeggondnokká pedig Márkus István hites ügyvéd rendel­
tetett. Költ büjtmáshó 2Gán 184*.

11*18-Pest városa tanácsának jelentésé szerint, jjcjk 
Karolina hitelezői csődületének határnapja f. e. május 
Gra tüzelvén ki, tömeggondnokká Vrhovszky Sándor, per- 
ügyelővé pedig Elizser Boldizsár hites ügy,ed neveztettek.
Költ büjtmáshó 19én IS**. „„„

11G81 Bihar vármegye törvényszékének jelenlese sze­
rint néhai‘ Bernáth Gábor hitelezői csődületének ha­
tárnapja f. é. május 15re tüzelvén ki , perügyelove lor- 
nay Ágoston tiszti ügyvéd, (ömeggondnokka_ pedie 0 Illik 
Ferencz táblabiró rendeltetett. Költ böjtmasho 2Gan 18*4.

12219 Az erdélyi kormányszék közelebbi izenele sze 
rint K o r b u 1 y József vagyonbukott kereskedő hitele­
zőinek csődületére Szeben városa tanácsa állal f. e maja s 
ISka tűzetett ki határnapul. Költ böjtmasho 2Gan 184*.

Oöilszi’mlelés.
122*3. Arad városa tanácsának jelentése szerint, \ in k- 

lcr Benedek helybeli kereskedő hitelezőivel barátsá­
gosán megegyezvén, az ellene rendelt csődper megszünte­
tett. Költ büjtmáshó 2Gán 18**. ,
Kötelezvény és nyugtatv. semmisítés.

11G90 Bács-Bodrogmegye Alfoldy Anna es Jozsefa 
testvéreket küvelőleg, Horváth Antalt pedig szenvedőién: il­

lető 1835 januar llén 3000 p.flról,szinte azon évi Septem­
ber Íjén 1000 p.flról kiadott, ’s 18*0. évi május llen Ki­
ütött bajai tűzvész alkalmával elégett két rendbeli kötelez­
vényeknek megsemmisítése országszerte kihirdetletik. Költ 
büjtmáshó 2üán 18*4.

11098. Zala vármegye Kerlsmár Herman folyamo­
dása következtében négy rendbeli , ’s jelesül f e. januar 
12én 10000 p.flról, és 5000 p.flról, továbbá f.e. januar 10 
3000 p ftról ’s végtére f.é. januar Gáli 2000 p.ftrol, lehat 
üszvesen 20,000 p.flról Pesten kiadott, ’s a mondott folya­
modót keresőleg, zalabéri Horváth Lászlót pedig szenve- 
dőlcg illető, ’s betáblázotl, de elveszett’s újakkal felcse­
rélt váltóknak megsemmisítését országszerte hirdelteli. Költ 
büjtmáshó 2Gán 18*4.

(*S5J Az aradi k i r. vl.szék részéről a kegy, kir- 
utasitás 22ik §ánál fogva ezennel hivatalosan közhírre lete­
lik : — hogy egyik irnokság— eddigi hites írnok Paulovils 
János közjogi ügyvédnek mainapon történt lemondása allal
_ megüresedett. *— az ürességbe jött irnoksagra , inéiig -
licz évenkint 350 pengő forint fizetés van kapcsolva, folya­
modni szándékozók inától számítandó hat hét alatt kellő 
bizonyítványokkal ellátott folyamodásukat a kebelbéli iktatói 
hivatalnál benyújtani tartoznak.Költ Aradon apr.2.184 *. 2 3

(*S6) Hirdetmény. 1 3
A nmgu magyar kir. udv. Kincstár ren­

deléséből közhírré tétetik: hogy a diósgyőri 
koronái és tokaji kincstári uradalmakhoz tar­
tozó következő királyi ’s egyéb haszonvételek

A diósgyőri uradalom részéről.
1) Miskolcz szabadalmazott városban az 

országos ’s heti vásárok jövedelme.
2) Diósgyőrött a pálinkaház, 's mészár­

szék jogai, ide tartozó épületekkel, ’s földek­
kel együtt. ..... ...3} Kis-Győrbcn ’s mocsolyasi telepit vény­
ben, ugyszinte , , .

*) Bábonyban a mészárszék es korcs-
máltalás. ........ , .5) Mező-Keresztesen a vasarjuvcdelem.

GJ Kis-Győrbcn a mély völgyön találtató 
kő-és pálakö-bányák, és

7) Mező-Kövesden a vásárjövedelem.
A tokaji uradalom részéről:

t) Kis-Tokajban a korcsmaház.
2) Tarczalon a piaczkorcsma.
3) Tisza-I.adányban két,
4) Tímárban szinte két száraz malom Jö­

vedelmei. , 1014/
5) Bakamazon 276* l6 h kender, 48* /,« 

hold szántóföld, továbbá 3977ir, kaszás rét
GJ Tisza-I.adányban 197‘Vi« bold szántó­

föld

kaszás 2ik osztályú, ’s 586s/, 6 3ik osztályú 
rétek, végre

7) Timár halárában levő 377,6 h. szán­
tóföld , és 5*87« kaszás rél.^ ,

18**ik évi november 1 só napjaiul hat, 
és illetőleg három évre , sőt az 5ik és 7dik 
pontban foglalt földekre nézve a lefolyó úr­
béri lagosiló per befejezése miaU egy évre, 
közárverés utján, melly a diósgyőri javadal 
mák iránt Miskolczon f. év május *én a mis 
kolezi praefecloralis épületben, a tokaji ha 
szonvétclekre nézve pedig ugyancsak f. év 
április 30kán’s következő napjain a tiszttartói 
lakban tartatni fog, bánatpénz eloleges lele­
teié és egy évi haszonbérrel felérő biztosí­
ték bemutatása mellett, oily hozzáadással uj 
haszonbérbe ki ad and ók lesznek. hogy a föl­
dek kisebb , az egyének erejéhez mérsékelt 
részletekben árverés alá bocsáttatni, és a hely-

(*88) Hirdetés. 1—3
Á csatai kir. közalapítványi birtokhoz tar­

tozó kir. haszonvételek közöl Csata helység 
halárában a vadászati jog, ugyanazon s G.- 
Mikola helyen összekapcsolt halászat a Garam 
folyóban; — Garam-Mikolán a vendégfogadó, 
ugyanott egy urodalmi ház bolti joggal f. évi 
május 11 én Csatán a kasznári lak irószobá- 
jában szokott reggeli órákban a legtöbbel ígé­
rőknek három évre árverési utón bérbeadalni 
fognak. Mi olly hozzáadással tétetik közzé , 
hogy az uj bérlet 18**ik év mindszenthava Isö 
napján kezdődik: a többi feltételek helyben 
akár mikor elölegesen is megtudhatók. Költ 
Csalán april 7én 184*. _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
(*87) Hirdetmény. 1—3

A nmgu in. kir. udv. Kincstár rendeletéből 
közhírré tetetik, hogy a tokaji kincstári ura­
dalomhoz tartozó tokaji, tarczali ’s mádi kir. 
szőlőkben 18*1 ik évben termelt 27 álalag 5 
puttonos.és 23 álalag * putlonos asszuborok 
f. évi april 29ik napján Tolcsva mezővárosá­
ban az oltani kincstári számtarlói laknál tar­
tandó közárverés utján, készpénzfizetésért cl­
adatni fognak. A venni szándékozók a boro­
kai a lolcsvai kincstári pinezében az árverés 
elölt megkóstolhatják.Költ Budán april 3, 18*4.
(*89) Árverési lilrdetés. 1—3

vármegyében kebelezett lökösházi

Szegszárdon a tiszttartói hivatal irószobájában 
reggeli 9 órakor tartandó nyilvános árverés 
utján e következő haszonvételek három évre 
f. é. novemb. isö napjától kezdve bérbeadan- 
dók ; u.m.:

a) Az öcsényi határban levő úgynevezett 
borrévi korcsma, tulajdon bor és pálinka mé- 
retés jogával.

b) A szegszárdi zsidó-vendéglő tulajdon 
bormérési joggal.

c) A szegszárdi heti vásárjog.
d) A szegszárdi országos vásárjog. 
c) A gráboczi vadászat, 
fj Az öcsényi halárban az ebessi és gu-

roviczai vadászat.
g) A szegszárdi hegyes erdei vadászat.
h) Pióczaszedés a szegszárdi határban.
i) Pióczaszedés Pestmegyében kebelezett 

Faisz helység határában.
Melly árverésre a bérleni kívánók bánat­

pénzzel ellátva, a fentebb irt határnapra il­
lendően meghivatnak. Költ Szegszárdon mart. 
28án 18*4. 2—3

rcszieieituen anci« «,« .... . ...... T. Arad varinLöv____________
ség elöjáróinak ajánlatai csupán személyek- p1ISZ(án, nevezetesen pedig a Vásárhelyi—örö 
re, nem pedig a küzs g nevében is fognak ^sök hodálvánál e f. 18*4 évi május 13án- . f I _ ...t M J Matt., A.l a1 ■ »1 ., 1 ' 1 , . 1 r "re, nem pedig a kozs g neveuci kíisök hodálvánál e I. 18** évi május loan
elfogadtatni, a vám_ és vásárjövedelmek bér- j^s „pjna következő napjain nyilvános arve- 
leteiben az izraeliták részt nem vehetnek; r£sse| e| fognak adatni az egész ménes, va- 
egyébiránt az Írásbeli ajánlatoknak is alia— iamennyi birkák- hízott és jármos marha, gú­
lában helye lévén, ezeknek kellékeiről va-^,^ hámos lovak, és különféle gazdaság 
lamint más árverési es bérleti föltételekről a cszközök.

I)) 1 isza-l.auail) van i< in e. .
2107,6 hold kiikuriczaföld , es 212 /,,, • 18**.

műn ni máj wi .vív«. — — ;t— eszközök.
diósgyőri főtiszti, ’s illetőleg tarczali tiszt-j_----
tartói‘hivatalokban bővebben értesülhetnek, az (*80) 
illető bérleni szándékozók. Budán április 3án

A szegszárdi k alapítványi uro- 
dalom részéről közhírré tétetik: hogy f. c. 
april 29kén fensöbb rendelet következtében,

(*77) Pestmegyében egy Kalocsa városával 
határos, a Dunától 3 órányira fekvő, ősi örö­
kös tulajdoni tiszta joggal birt, ’s összesen 
8000 holdat —melly közt 1G00 hold erdőség 
— levő puszta szabad kézből eladó. Bővebben 
értesülhetni iránta Hajnik Pál hites ügyvéd­
nél servilatéren Sziklay-házban._____ 3—3
(*84) Ns Tolnamegyc által a f. hó 15dik 
napjára kitűzött cvnegycdes közgyűlés, és 
az ezt követő törvényszékek végeit, a tolnai 
szcder-selyem-egylet kénytelen ezúttal köz­
gyűlését május 13ik napjára halasztani, melly 
napnak reggeli lOik órájára a t. ez. részvé- 
,nycs urak tisztelettel hivatalosak. Szegszár- 
don april Gik napján. Elnöki rendeletből

S t a n n Ferencz egyleti jegyző 2—3

A gőzösök „T1&. indulnak
Pestről, Pozsony gSSBÍ ®s Bács-felé 

naponként 1 órakor reggel.
Mohács és Kszck felé minden szerdán reggel 

S órakor, melly hajó Eszéktől csütörtökön regg. 
órakor Mohács felé visszaindul, és innen szombaton 
reeg. 2 órakor viszutját. Pest fele folytatja.

Zimony és Drenkova felé apri 1. * 8. 12. 15. 18. 
22.20. és 30k. napjain reggel 5 órakor.

A t.ez. utazók Ismételve kéretnek hogy «tje- 
gyeket — mellyek az utazók kejelmessegok 8 
ez évben minden elinduláskor érvényesek .. .
hajó elindulása előtti napon inéltóztassanak vallani,
ugyszinte nlpogyászaikat is leritvény mellett a hiva­
talban átadni. . ,

Pesten, martius lék. 18*4. A g»z. h ■

G ab o II a-ár váltó garasokban.

Pesten 
Komáromban 
Szegeden ,
Baján ,
Miskolczon ,
Temesváron „
Pozsonyban ,
Nagyszombatban r 
Győrött r
Mozsonyban „
Sopronyban „
Pécsett ,
Beszterczebányán 
Veszprémben ,

181*. apr.
„ martz

apr.
martz.

apr.

martz.

12. pesti mérő
15. pozs. mérő
30. „ „
0. n .

13. „ „
20. „ „
9. „ „
3. „2. n 
4* n n

II. n „!). „ „

16. n „15. „ • „

Tlnr.l.huz.n 
106-125 
70- 73 
62- 61 
43- 60
-----60
57 
SO 
86 
61 
69 
90 
60 
90

95
88
66

112
92
62
98
70

K/tizerra Hu/j Arim Zab Ktíkfirírxa
68- 80 62- 70 44- 52 43- 49 60- 70
55 — 57 __ 46 — 34 — 31 — 44
48- 50 — 40 — 30 — 35 — 40
31 — 35 30- 31 25 — 25 — 33
10- 42 35 20 - 30 — 20 — 26
40 — 46 — 30- 35 — 30 35 - .36

50- 65 41- 43 to- 4.3 — 51
54- 59 40- 42 32- 33 — —

41- 46 —_ 47 — 35 — 32 41- 43
50- 60 52- 66 37- 47 37- ti 45 60

60 - 62 46 — 48 40 — 12 56 — 58
10- 42 32 __ 32 28- 30 32 - 35

— 55 — 63 47 52 2f> — 34 50 65
— 55 — 40 — — 38 — 25 — — 37

Prnzkclet.
Bécs , apr 6án 1844.

5 poént, staluskötelezv. középára . 
1 poént. „ „ .
3 peent. n „ n
1834ki slaluskölcsön f500 frt)
1819ki „ „ (250 frt) 
I83!*ki „ „ ( 50 frt)
Bécsi bankköt. 2 • j* peent.

„ „ 2 peent.
Bankrészvények darabja 
F.szterházy-sorsszám 
Császári arany .

pgő pénzben.
— 100 i|í
— 77 H,
- 747 t|,
- 329 11«

- 1632 -
- 57 -V«
- 102 -

Budán
nuímvli-állá*.

1844. apr. 11. reggel: 10‘ 10" 6‘" 0 fölött.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Tratlnor-Károlyi. Uri-utcza 453.


